

# Diario de Burgos

Año LV. - N.º 16.954 - Sábado 15 de Septiembre de 1945 - Tel. 2015 - Apartado 46 - 25 céntimos

## S. E. el Jefe del Estado llegó anoche a San Sebastián

### EL CAUDILLO A su paso por nuestra ciudad, le fué tributado un cariñoso recibimiento

**llega a la capital guipuzcoana**

Beasain.—Su Excelencia el Jefe del Estado ha sido recibido oficialmente en esta población, donde le esperaban todas las autoridades, representaciones diversas y numerosísimo público.

El paso del Caudillo por los distintos pueblos de la provincia ha sido verdaderamente triunfal, rindiéndole autoridades y vecindarios homenajes de afectos, cariño y respeto.

LA LLEGADA A SAN SEBASTIÁN

San Sebastián.—A las ocho y media de esta tarde ha llegado al palacio de Ayete Su Excelencia el Jefe del Estado, procedente de Burgos. Le acompañaban los jefes de sus Casas Militar y Civil, teniente general Moscardó y don Julio Muñoz Aguilar; el segundo jefe de la Casa Militar, general Franco Salgado y los ayudantes de Su Excelencia.

A la entrada de la residencia de Ayete, el Jefe del Estado fué recibido por el ministro de Asuntos Exteriores, don Alberto Martín Artajo; el capitán general de la sexta región militar, teniente general Yagüe; el general jefe de Estado Mayor de la misma región militar, general Aizpuru; el jefe del Ministerio de Jornada e Introduttore de Embajadores, señor Barón de las Torres; el secretario de las Cortes, don Antonio Pagoaga; el alcalde de la capital, Sr. Lalallade, con los tenientes de alcalde del Ayuntamiento y otras personalidades.

El alcalde, en nombre de la ciudad, dió la bienvenida al Caudillo, quien, después de saludar a las autoridades con los que conversó breves momentos, se retiró a sus habitaciones. Una compañía de honor del regimiento de zapadores núm. 6, con bandera, música y banda de trompetas y tambores, rindió honores al Generalísimo e interpretó el Himno Nacional. Después desfilaron las tropas ante el capitán general de la sexta región.

Cifra.

### En Burgos recibió al Caudillo el ministro del Ejército presidiendo a todas las autoridades y jerarquías

#### A las cuatro de la tarde, continuó el viaje, acompañado por el capitán general de la región, despidiéndosele entre aplausos y vítores

Burgos, como era de esperar, dados su patriotismo y hospitalidad, tributó ayer un cariñoso recibimiento a Su Excelencia el jefe del Estado, Generalísimo Franco.

Desde primera hora de la mañana, se engalanaron las calles del trayecto que el Caudillo, a su entrada en la ciudad, había de recorrer y se izaron las banderas en los edificios públicos, mientras en numerosos particulares lucían colgaduras.

A mediodía, se destacó desde el Regimiento de San Marcial, una compañía de Infantería, con bandera, banda y música, que fué al situarse ante el Palacio de la Isla, para rendir honores a Su Excelencia, y poco después comenzaron a llegar a dicho lugar autoridades y jerarquías de todo orden, a quienes recibía el sub-jefe provincial del Movimiento, en representación del gobernador civil.

A las doce y media cerró el comercio y el público comenzó a congregarse en el recorrido, especialmente a lo largo del paseo del Espolón y plaza de Castilla y paseo de la Isla, situándose frente al Palacio una gran cantidad de personas, en espera de la llegada de S. E. el jefe del Estado.

#### PERSONALIDADES EN PALACIO

A la entrada de la residencia del Caudillo, se situaron los generales Ibáñez de Aldecoa—gobernador militar de la plaza—y Díaz Varela, Ayuntamiento y Diputación en pleno, presidente y fiscal de la Audiencia, delegado de Hacienda, juez de instrucción, representantes de Centros oficiales y docentes y otras jerarquías, así como los primeros jefes de las Unidades,

Centros y dependencias militares de la plaza, con nutridas comisiones de jefes y oficiales.

Momentos después de la una, hizo su entrada en el paseo de la Isla el capitán general de la región, que, lo mismo que el gobernador militar había hecho anteriormente, pasó revista a las fuerzas encargadas de rendir honores, en unión del jefe de su Estado Mayor, general Aizpuru.

#### EL MINISTRO DEL EJERCITO, ESPERA AL CAUDILLO

A la una y cuarto, llegó asimismo a la plaza de Castilla el ministro del Ejército, teniente general Dávila, que se halla en nuestra ciudad de paso para Betelu, donde descansará una corta temporada.

El ministro, se apeó del automóvil en dicha plaza y a los acordes del Himno nacional revisió a las fuerzas allí formadas, saludando después a las autoridades y situándose por último junto a ellas, en espera de la llegada del Caudillo.

Igualmente poco después llegaba, siendo recibido con los honores de ordenanza, el Arzobispo de la diócesis, doctor Pérez Platero, acompañado por su vicario general, monseñor Rodero, que fué cumplimentado respetuosamente por todas las autoridades y jerarquías.

#### S. E. EL JEFE DEL ESTADO PASA POR LERMA

A mediodía, el Caudillo llegó al I.

(Pasa a octava página)

### Los diputados americanos elogian el ambiente y la vida de trabajo y tranquilidad de ESPAÑA

AYER VISITARON TOLEDO Y HOY MARCHARÁN A SEVILLA

Madrid.—La comisión de parlamentarios del Congreso norteamericano, que se encuentra en España, marchó esta mañana a Toledo donde permaneció hasta última hora de la tarde. Durante su estancia en aquella ciudad visitaron la Catedral, el museo Santa María la Blanca, las ruinas del Alcázar y otros monumentos y lugares típicos.

A su regreso a Madrid, el señor Drew, diplomático norteamericano y primer secretario, manifestó a un redactor de la Agencia Cifra, que mañana, sábado, a primeras horas de la mañana, continuarán su viaje en el avión "Douglas" dirigiéndose a Sevilla, donde piensan pasar todo el sábado, para seguir después por vía aérea a Lisboa.

El Sr. Drew se mostró muy satisfecho de la visita a España y dijo que se encuentra encantado él y todos los miembros de la comisión parlamentaria por las múltiples atenciones recibidas durante su corta estancia entre nosotros. Terminó diciendo que marchaban con la mejor impresión sobre el ambiente y la vida de trabajo y tranquilidad que han observado en España.—Cifra.

## Cesan las hostilidades en MALACA

### El Gobierno japonés dispuesto a entregar a los nipones calificados como criminales de guerra

Seoul (Corea).—Las tropas norteamericanas han llegado al paralelo 38 que divide la zona norteamericana de la rusa en Corea, ocupando la antigua capital de Keijo, cuya ciudad se dió por ocupada por los rusos, según informaciones niponas.—Efe.

#### UNA DIVISION INDIA ATERRIZA EN SAIGON

Rangún.—El general de división Douglas Gracy, comandante jefe de las fuerzas británicas en Indochina, ha aterrizado con elementos de vanguardia de la 20 división india en Saigón. Otras fuerzas han llegado por mar. El general Gracy ha ordenado que todas las banderas japonesas se retiren de Indochina y que todos los oficiales nipones saluden a los oficiales aliados.

#### MAC ARTHUR ORDENA LA DISOLUCION DE LOS SERVICIOS DE LA AGENCIA DOMEI

Tokio.—El general Mac Arthur, jefe supremo aliado en Extremo Oriente ha ordenado la disolución de todos los servicios de la Agencia informativa japonesa Domei.—Efe.

#### EL GOBIERNO NIPON ENTREGARA A LOS CRIMINALES DE GUERRA

Tokio.—El Gobierno japonés ha anunciado que está dispuesto a entregar la mayor parte de las personas calificadas por el general Mac Arthur como criminales de guerra. Se cree que el comandante supremo aliado pedirá la entrega de los mismos

a las tropas de ocupación en un plazo de 24 a 48 horas.—Efe.

#### SE HA PUESTO FIN A LAS HOSTILIDADES EN TODA LA PENINSULA DE MALACA

Shingapur.—Oficialmente se anuncia que el general Tiezo, jefe del 29 ejército japonés, ha firmado el documento de rendición de sus fuerzas ante el general O. Roberts, jefe del 34 cuerpo de ejército británico. La ceremonia se verificó en Kuala Lumpur y pone fin oficialmente a las hostilidades en toda la península de Malaca.—Efe.

Gracy fué el creador de la XX división india en 1940. En 1915 participó con los gurkhas en las luchas libradas en Irak, Siria y Palestina. La XX

división ha luchado durante toda la campaña de Birmania y sus componentes fueron los que cruzaron el Irrawadi. En la división hay tres regimientos de artillería británica y dos regimientos de tanques.—Efe.

#### COMIENZA EN LONDRES LA DISCUSION DE LOS TERMINOS DE UNA PAZ CON ITALIA

Londres.—En su reunión de hoy, el Consejo de ministros de Asuntos Exteriores empezó la discusión de los términos de una paz con Italia. Fué decidido pedir la opinión por escrito sobre el particular a todas las naciones unidas que lucharon contra Italia.

También ha decidido el Consejo invitar a Yugoslavia, Italia, Australia, Canadá, Italia, Nueva Zelanda y Sudafrica para que cada uno de esos países envíe, si así lo desea, un delegado a la reunión que ha de celebrar el Consejo el próximo lunes, día 17, con objeto de expresar los puntos de sus Gobiernos respectivos sobre la cuestión de la frontera italo-yugoeslava.

#### AUSTRIA pide la devolución del Tirol meridional

Londres.—La conferencia de ministros de Asuntos Exteriores de los cinco grandes potencias aliadas, han recibido una propuesta para la devolución del Tirol meridional a Austria. La iniciativa ha partido de sir George Frankenstein, antiguo embajador austriaco en Londres que en la actualidad es súbdito británico y una de las personalidades más destacadas en los centros diplomáticos.

#### DAMASKINOS recibido por el Rey JORGE

Londres.—El regente de Grecia, arzobispo Damaskinos, ha sido recibido en audiencia por el Rey Jorge de los helenos, en la embajada de Grecia. Después de la conferencia, el monarca le invitó a cenar.—Efe.

Las reuniones de la conferencia han continuado dedicadas a las deliberaciones sobre el tratado de paz con Italia, que, según se declara en los círculos oficiales, es el tema más urgente del orden del día.—Efe.

## AUTORIDAD Y LIBERTAD

Por Reinaldo de TORRES

El Fuero de los Españoles constituye un verdadero código de la persona humana en el que se conjugan armónicamente derechos y deberes, huyendo de extremismos y desvíos, que sólo conducen a la deficiencia del individuo, del Estado o de la sociedad, con todos sus múltiples y graves males. Merced a una orgánica y justa ponderación plenamente lograda, el articulado del Fuero traduce en realidad el ideal del necesario equilibrio que siempre debe existir entre autoridad y libertad, toda vez que sólo por la primera vive la justicia y sólo por ésta es factible la libertad. "Ser libre—dijo Cicerón—es ser esclavo de las leyes".

La tradición española, inspirada en la doctrina católica, ofrece la más sólida y ejemplar base para regular los derechos de la persona humana, en forma que resulte protegida contra los ataques exteriores y frente a posibles abusos que cercenen los derechos de los demás. Basta evocar las enseñanzas de nuestros más eximios clásicos acordes con el pensamiento pontificio y las directrices de un derecho que considera al hombre como la cosa más digna del Mundo. Se asigna ahora al elemento humano un puesto de carácter orgánico en la sociedad, y de ahí, que, abandonando concepciones que rebajan o falsean la elevada condición del hombre, nuestro Fuero, con evidente acierto, proclama que la ley ampara por igual el derecho de todos los españoles, sin preferencia de clases ni acepción de personas.

Es en España donde por vez primera se estableció con carácter permanente una magistratura consagrada a entender en los casos de fuerza y agravio, y no solamente del Rey, sino también de los ricos-hombres y demás tribunales eclesiásticos y seculares. Al decir de Zurita, la jurisdicción del Justicia de Aragón, al que nos referimos, era "como muro y defensa contra toda presión y fuerza, así de los reyes como de los ricos-hombres". Cualquiera que fuese el discutido origen de esta institución, es innegable que tuvo por objeto evitar abusos de todos los poderes.

La efectividad de la libertad personal, requiere que ésta se halle debidamente asegurada. Los procesos forales del reino de Aragón, garantía de un procedimiento regular, el derecho a fallos legales de Castilla, ya consignado en el IV Concilio de Toledo, y la institución del "extra-judicium" del Derecho vasco, que eleva la casa familiar a la categoría de entidad pública han sido y son invocados como antecedentes españoles del Derecho inglés de "seguridad personal" contenido en el "habeas corpus". En virtud de los "emplazamientos", encomendados a garantizar la libertad personal, ningún ciudadano podía ser detenido sin ser emplazado varias veces.

(Pasa a quinta página)

Sección Femenina

EL SERVICIO SOCIAL DE LA MUJER

Se pone en conocimiento de todas las señoritas que a continuación se relacionan hagan la reclamación correspondiente en el departamento del Servicio Social antes del día 25 del corriente para continuar cumpliendo el servicio a pesar de haber transcurrido tres años desde la fecha de su comienzo ya que en caso contrario serán dadas de baja imposibilitándolas para obtener cualquier título o empleo:

- Josefa González Garenilla, Mahamud; Rosario González Halaguero, Azafra de Lara; Mercedes Gómez Rojo, Oña; María Concepción Gómez Perdiguero, Solduengo de Bureba; Encarnación Galán García, Miranda de Ebro; María Dolores García Bozoni, Burgos; Ester García García, Burgos; Fe Alonso Gutiérrez, Quintana de Valdelucio; Patrocinio Alonso Serrano, Calzada de Bureba; María Dolores Andujar de Espino, Burgos; Concepción Aparicio Arribas, Burgos; María Ayala Sánchez, Burgos; Amparo Bañuelos Fernández, Burgos; Benita Bernabé González, Burgos; Concepción Bravo Olalla, Burgos; Eudisia Bustamante Díez, Bezaña; Juliana Camarero Arroyo, Moradillo de Roa; Antonia Calvo Martínez, Coruña del Conde; Rosario Barrena Villachica, Medina de Pomar; Mercedes Arnáiz de la Peña, Burgos; Mercedes Aranz Ortega, Burgos; Inocencia Andrés Aparicio, Burgos; Carmen Alonso Marín, Burgos; Palmira García García, Burgos; Francisca García Manzanedo, Burgos; Josefina García Valencia, Miranda de Ebro; Angeles Carmen García Bibón, Miranda de Ebro; Sara Gómez Huidobro, Cascajares; Candelas González Arce, Burgos.

- Casilda González García, Santibañez Zarzaguda; Amparo Marcos Chaperó, Villavieja del Pinar; Julia Hierro Peña, Trespaderne; Blanca Mata Villanueva, Burgos; María Pilar Medina Temé, Colegio de San Juan; María Cruz Moliner López-Boté, Burgos; Basilia Montoya Sete, Miranda de Ebro; Mercedes Morquecho Alonso, Burgos; María Isabel Movilla Fernández, Pozo de la Sal; Máxima del Olmo Amo, Padilla de Abajo; Digna Otero Campo, Burgos; Crescencia Pascual Rodríguez Burgos.

(Concluirá)

Cuerpo de oficiales habilitados de la Justicia Municipal

RELACION DE LOS ASPIRANTES DECLARADOS APTOS

En el "Boletín Oficial del Estado" del día 12 se publica una orden del Ministerio de Justicia aprobando la propuesta formulada por el Tribunal calificador que ha actuado en la Audiencia Territorial de Burgos. Los que han sido declarados aptos son los siguientes:

- Don Rafael Víctor Pineda Arana, don José Luis Sedano Arnáiz, don Pedro Peña Lafuente, don Julián Casado Llorente, don Cayo Ortega Rivera, don Gonzalo González Serano, don José María Iturrriaga Landai, don José Alonso Zuazquita, don Clemente Gutiérrez Huertas, don Antonio Santos Martínez, don Antonio del Alamo Martín, don Jesús Ruiz Gil, don Pablo Tomás Sanz Calvo, don Luis Miguel Escudero, don Victoriano Ruiz de la Serna, don Ramón Felices Losantos, don Carlos Camarero Alonso, don José Ruiz González, don Pedro Valdazo González, doña María Victoria Benito Gardón, don Angel Alonso Blanco, don Valentín Azofra Martínez, don Jesús Palacios Ruiz, don Eterio Valdazo Caviá, don Juan José Crespo, don Luis Antonio Inchaurrealde Uriarte, don Venerando Casin Bonibán, don Carlos Uribe Coliega, don Rosendo Aparicio Quevedo, don Urbano Francisco Facundo Arias, don Eduardo Rodríguez Torres, don Pedro Mogro Rugama, don Tomás López, don José Bernal Canios, don Jesús Fernández Rojo, don Félix Andra de Francisco, don Cipriano Inés Mejías, don Carlos Marqués Checa, don Jesús Sandoval Acebes, don Hipólito Luque González, don Francisco Zamorano Alón, don Ignacio González Repiso, don Eloy López Díez y don Félix Arenas Díez.

Sucesos en la provincia

Dos niños ahogados en el pueblo de Zarzosa de Riopisuerga

El carro en que viajaban se precipitó por un terraplén al río

El pasado día 11 se produjo un sensible suceso en el pueblo de Zarzosa de Riopisuerga, el cual ha costado la vida a los niños María y Cesáreo Alonso Manzanal, de 8 y 5 años de edad respectivamente.

Estos, en unión de su padre, Daniel Alonso Alonso y de un hermano menor, se dirigían montados en un carro al pueblo citado, donde residen y son naturales. Al llegar a un trozo del camino, en que éste semeja un pequeño precipicio, el carro se despenó violentamente sobre el río, arrastrando en la caída a todos sus ocupantes, por lo inesperada de la misma. El padre de los infortunados muchachos reaccionó de forma inmediata, logrando asir y salvar tras grandes esfuerzos a su hijo más pequeño, llamado José, de 3 años de edad. Cuando, ayudado por un vecino que por allí pasaba, quiso intentar el salvamento del resto de sus hijos, aquéllos ya habían perecido ahogados.

El lamentable suceso ha causado general consternación y sentimiento en el pueblo.

UN HOMBRE AHOGADO

El pasado día 11 pereció ahogado en el río Duero, término de San Martín de Rubiales, Valentín Esteban Balcabao, de 33 años de edad, soltero, natural del indicado pueblo.

Este, que se hallaba bañando, se sumergió en el agua no volviendo a aparecer en la superficie. Tal hecho fué advertido por un pescador que se hallaba en las inmediaciones, el cual, profundamente alarmado, avisó a las autoridades del lugar. Estas iniciaron las pesquisas oportunas logrando, tras varias tentativas, extraer el cadáver del infortunado Valentín.

APARECE UN HOMBRE MUERTO

Días pasados apareció el cadáver de un hombre en el punto conocido por "Prado Escobar", del término de Villahoz.

Avisadas las autoridades, se identificó al interfecto, el cual resultó ser Jacinto Guadalupe Barbero, de 30 años, casado.

Practicada la autopsia correspondiente, se averiguó que la muerte le había sobrevenido por una hemorragia cerebral producida por un fuerte golpe en la cabeza. Este golpe creése le fué asestado por una de las mulas con las que estaba trabajando en el lugar arriba mencionado.

Diario de Burgo: APARTADO 46

NOTAS MILITARES

QUINQUENIOS

Se conceden de 500 pesetas a los sargentos don Cecilio Yelez Pereda y don Hipólito Arceñiega Díaz, del regimiento Infantería San Marcial.

MATRIMONIOS

Se concede licencia al alférez efectivo (capitán de complemento) de Intendencia don Federico Yudego Francés, de la agrupación de Intendencia número 8, para contraer matrimonio con doña María de la Concepción Albarrelos Guilloche.

ORDEN DE SAN HERMENEGILDO

Se concede la cruz pensionada con 1.200 pesetas al capitán provisional de Caballería don Ignacio de la Iglesia Espinosa, del regimiento cazadores España y al capitán provisional, retirado, de Caballería, don José Sáez Martínez, residente en Burgos.

ANUNCIOS OFICIALES

Subasta de fincas

El próximo domingo día 16 del actual y hora de las cinco de la tarde, se procederá a la venta, en pública subasta de varias fincas urbanas en el pueblo de Villagonzalo Pedernales cuyas condiciones se hallan expuestas en el tablón de anuncios de referido Ayuntamiento.

La fiesta de la Exaltación de la Santa Cruz

Con gran solemnidad se celebró ayer en la Santa Iglesia Catedral la tradicional fiesta de la Santa Cruz.

En la mañana en la capilla del Santo Cristo de Burgos se dijeron misas hasta las doce que se vieron muy concurridas.

A las ocho y media tuvo lugar la misa de comunión que celebró el Excmo. Arzobispo siendo numerosísimos los fieles que se acercaron a la Sagrada Mesa.

A las once el Excmo. Ayuntamiento en Corporación, llevando el pendón el concejal señor Angulo y precedidos de maceros y timbaleros llegó a la Catedral ocupando lugar preferente en la nave mayor, bajo el Crucero, dando inmediatamente comienzo la misa.

El sermón estuvo a cargo de don Haximino Valdizán que predicó con gran elocuencia sobre la fiesta del día, y en la ceremonia actuó de presidente el M. I. Sr. Magistrado, asistido de los beneficiados señores Peña y Ortiz.

La capilla de música, ejecutó la misa a tres voces y orquesta de Ravanello en honor de San Pedro Urseolo.

Terminada la misa, el Excmo. Ayuntamiento en corporación se dirigió a la Casa Consistorial.

Por la tarde, a las ocho, en la capilla del Santísimo Cristo y con asistencia del Excelentísimo Sr. Arzobispo Dr. Pérez Platero, tuvo lugar el último día del septenario predicando como en días anteriores don Mariano Vega Mestre, capellán profesor de la Academia de Ingenieros.

Terminado el sermón se inició la solemne procesión por las naves llevando el santo "Lignum Crucis" bajo palio el Ilmo. Monseñor Rodero Reca, asistido del M. I. Sr. D. Pedro Mingo y beneficiado señor Peña yendo en pos de él, el Excmo. Sr. Arzobispo, quien al final, adoró la sagrada reliquia que a continuación fué adorada por los fieles que en gran número acudieron a tan solemnes actos.

La feria de la Cruz

Enorme afluencia de ganado de cerda

Ayer, en el mercado de ganados de San Lucas, se celebró la tradicional feria de la Cruz. Este mercado, principalmente, está dedicado al ganado de cerda, y por consiguiente casi todo el interés y movimiento del mercado se centró en este sector ganadero. Grandes partidas de ganado porcino hicieron ayer su entrada en el recinto de la feria, alcanzando el número de cabezas habidas a 1.400, cifra muy superior a cuantas se han alcanzado en ferias anteriores. Abundó el cerdo "negrillo" o extremeño, los cuales se cotizaron según tamaño, oscilando el precio entre 600, 750, 700 y 750 pesetas. Los "lechales" del país, se pagaron a sesenta y sesenta y cinco duros. Se efectuaron muchas compras, ya que el mercado estuvo movido.

En el sector vacuno entraron 800 cabezas. La pareja de bueyes se cotizó a cinco y seis mil pesetas, según calidad, aunque, claro, es, hubo ejemplares que por su buena calidad alcanzaron un precio mayor. El vacuno destinado para carne, se pagó a diez y once pesetas el kilo. Flojeó la animación y bajó bastante en relación con los anteriores sectores, en el de caballar, asnal y mular, ya que solo hubo 100 cabezas, as transecciones aquí fueron casi nulas.

En síntesis, el mercado estuvo bastante animado ya que la afluencia de labradores que han terminado sus faenas agrícolas, dotaron de una vivacidad a la feria, de la que ha carecido en cuantas se han celebrado este año en ocasiones precedentes.

Notas de Educación Nacional

SECCION ADMINISTRATIVA DE ENSEÑANZA MEDIA

Nombramientos

Ante la Comisión de Educación Nacional, han elegido escuela y en su virtud han sido nombradas las siguientes opositoras:

Doña Eusebia García Carnicero, procedente de Madrid, para la Escuela de Cuevas de Amaya; doña Rafaela Santos Oimedo, de igual procedencia, para la de Villaquirán de los Infantes, y doña María Guadalupe Díaz Zarraga, procedente de Vizcaya, para la de Suzana, de Miranda de Ebro.

Los efectos económicos y administrativos de dichos nombramientos, son de primero de los corrientes, considerándose, en su consecuencia, cesados con fecha 31 de Agosto último, los maestros y maestras que servían dichas Escuelas con el carácter de interinidad.

VENDIMIA GENERAL

en CENICERO (Logroño)

el 18 del corriente. Se necesitan obreros.

Orujo superior

Conac y aguardientes de todas clases. Vermouth rancio y moscatel

ANTONIO CARCEDO MARISCAL

Ahondaga, 26 - San Juan, 64 - BURGOS

Peritos y Profesores Mercantiles

(Carrera Oficial de Comercio). Preparación perfecta y garantizada.

ACADEMIA COMERCIAL

SANZ PASTOR Núm. 18, primero

GUIA PROFESIONAL

F. URRACA OCULISTA DEL HOSPITAL DE BARRANTES Y DE LA CRUZ ROJA LAIN CALVO, 18 - TELÉFONO, 1311

S. ARIAS CIRUGIA Y VIAS URINARIAS Consulta: de 12 a 2 y de 8 a 5 VITORIA, 9, 2.º - Burgos Teléfono, 2218

ARTURO GIL Aparato Respiratorio y Corazón RAYOS X Consulta de diez a una Generalísimo Franco, 13 (antes Isla) - Teléfono 2310

ANTONIA CASTILLO MEDICO Especialista en partos Enfermedades de la mujer Consulta: de 11 a 2 y de 3 a 5 Aparicio y Ruiz 13, primero, centro Teléfono 1701.-Burgos

J. VELASCO PULMON Y CORAZON RAYOS X Consulta: de 11 a 2 y de 4 a 6 Santander, 18.-Teléfono 1533

G. BAÑUELOS OCULISTA DE LOS SERVICIOS PROVINCIALES DE SANIDAD Plaza José Antonio, 67 - Tel. 1306

CLINICA DENTAL DOMINGO BARREIRO Consulta diaria de 10 a 1 y de 4 a 7 Santander, 22 y 24.-Teléfono 2432

P. LOPEZ DIRECTOR DEL DISPENSARIO ANTI-TUBERCULOSO Jefe del Servicio de PULMON Y CORAZON de la CRUZ ROJA RAYOS X Consulta de 11 a 5 Puebla, 2.-Teléfono 2231

José Carazo Partos y enfermedades de la mujer del Hospital de Barrantes y Cruz Roja Héroes del Alcázar, número 8 Teléfono, 1591

Codoaldo Padilla Partos y enfermedades de la mujer Onda corta.-Diatermia Consulta de 11 a 2 y de 4 a 6 San Juan, 48 y 50, 1.º.-Teléfono 1855

GUTIERREZ SESMA Enfermedades de los niños Ultravioleta.-Diatermia Almirante Bonifaz, 19 Consulta: de 10 a 12 y de 5 a 7

DR. MUÑOZ CASAS PIEL Y VENEREAS Onda corta DIRECTOR DEL DISPENSARIO ANTI-VENEREO Consulta: de 11 a 2 y de 4 a 6 Almirante Bonifaz, 13, 1.º.-Teléf. 1538

Hernández Moliner ESPECIALISTA NIÑOS Procedente Casa Salud Valdecilla Lámpara de Cuarzo.-Rayos X Consulta de 11 a 2 y de 4 a 6 y media Calle de Santander, 3, 2.º izquierda

MEDICO DENTISTA B. Aragüés González RAYOS X Consulta: de 10 a 1 Madrid, 9, segundo, derecha

V. Ojeda Carcedo Aparato digestivo y nutrición Análisis clínicos, Rayos X, Metabolometría. Consulta: de 10 a 2 y de 3 a 5 Vitoria 18, 1.º.-Teléfono 1867

Clínica Quirúrgica DR. BENEDO San Pedro Cardena, 2.-TL. 2488 CIRUGIA GENERAL PROSTATIA - VIAS URINARIAS Consulta particular: Pza. Prim, 10 Teléfono 2494 De 12 a 8

T. TEMINO ACHIAGA MEDICO PUERICULTOR Enfermedades de los niños Consulta de 11 a 2 y de 4 a 6 Calle Madrid, 3, 3.º izquierda

C. SALINAS AYUSO Médico RADIOLOGO del Hospital provincial Radiodiagnóstico, Radioterapia Onda Corta, Corrientes eléctricas Consulta de doce a dos Vitoria 14, 2.º - Teléfono 1727

H. Balmori Diaz-Agero OCULISTA Vitoria, 19, 1.º, izquierda Consulta diaria

Dr. Sanchez Diaz GARGANTA, NARIZ Y OIDOS General Santocildes 10, 1.º Consulta: de 12 a 3 y de 5 a 7 Teléfono 1247

Francisco Canella OCULISTA Diplomado por oposicion Calatravás 1 - De 12 a 2 y 4 a 6

Ricardo Cueva GARGANTA, NARIZ Y OIDOS Consulta de 10 a 2 y de 4 a 7 Vitoria, 20, 1.º, dcha.-Teléfono 1728

# Discurso de nuestro Rvdmo. Prelado en la clausura de las Jornadas diocesanas de Acción Católica

Ofrecemos hoy a nuestros lectores el brillantísimo discurso pronunciado por el Excelentísimo Sr. Arzobispo de la diócesis en la clausura de las Jornadas diocesanas de Acción Católica.

Alida con hacimiento de gracias al Señor por la luz de sabiduría que a los profesores y disertantes les ha comunicado para la exposición de sus trabajos y por la diligencia y afán estimulante que a los jornalistas os ha infundido para aprender las lecciones magistralmente desmenuadas... y con la risueña esperanza de recoger el fruto maduro en las parroquias de la archidiócesis, gracias al espíritu de fervor, de sacrificio y de perseverancia que habéis acumulado en estos días tan llenos y rebosantes de ideas y de afectos, de planes y resoluciones de la más alta transcendencia religiosa y social.

No vacilo en afirmar que, de todas las conclusiones acordadas, la que más importancia reviste y más principal y meollo entraña, es la primera, referente a la formación espiritual de los socios de Acción Católica. Porque sin este aparejo indispensable, sin este pre-requisito insustituible, escaso resultado, quizás ninguna ventaja, podría obtenerse de las jornadas.

Todos los temas de discusión y todas las actuaciones en que habéis tomado parte los jornalistas, están impregnados, y mejor diríamos, saturados de savia vigorosa y de incontenible poder irradiativo, que los hace vivir, interesar, influir beneficiosamente y que nos brindan los más halagüeños y prometedores augurios. Porque esta labor de estudio, de piedra, de intercambio y de capacitación mira hacia afuera y no hacia adentro; lleva marcadísima y apremiante tendencia a la extensión, al proselitismo, a la conquista, con sentido de fuerza centrífuga y no centrípeta, que la caracteriza y avalora. Es decir, que la finalidad de las Jornadas no es hacerlos buenos a vosotros, que no habéis venido a procurar vuestro adelantamiento y provecho personal... lo cual de antemano se descarta y se da por supuesto... sino a cobrar y recoger ánimos y anhelos vehementes de hacer buenos y aprovechar a los demás.

Si se os ha hablado de las madres, no es en beneficio exclusivo o primariamente vuestro, sino para que trabajéis en preparar a vuestras hijas para el alto oficio y dignidad altísima de madres y reinas del hogar y modeléis cristianamente su corazón, que así como es el vaso del amor más fuerte que hay en el Mundo, así puede ser, con escarnio de la Religión y de las buenas costumbres, el azote más terrible de la Familia y el manantial más abundante de oprobio y decadencia para la humanidad, puesto caso que la sociedad civil y la sociedad doméstica de tal manera se traban y se influncian, que forzosamente la familia debe verter en la sociedad el bien y el mal que en ella germinan, y reciprocamente, por ley natural de reversibilidad, la sociedad debe devolver a la familia, acrecido y multiplicado, el bien y el mal que la invadan.

Si se os ha hablado de hijas, es para que haciendo uso de vuestra delicadeza femenina y simpatía femenil, embalsaméis vuestro alrededor y perturnéis vuestros métodos y medios de vida con santos aromas, con fragancia sobrenatural y confortable de virtudes evangélicas, con aroma y fragancia del santo temor de Dios y de la guarda de sus divinos Mandamientos.

Si se os ha hablado de deberes específicos pastorales, es buscando la transcendencia de vuestra labor y de vuestro celo, el prolongamiento de vuestra ejemplaridad hacia los fieles, y la proyección de vuestro espíritu en los feligreses a vuestro cargo y en las almas encomendadas a vuestra solícitud y vivificante ministerio. En una palabra: que la base y la raíz, el jugo y la flor y el fruto de la Acción Católica, es el afán de evangelización, el ansia del espíritu de apostolado. Para esto nació y crece felizmente la Acción Católica; este es el nervio y la médula de la jerarquía eclesiástica; para esto se fundó y vive la Iglesia. Y no hay que darle vueltas; el apostolado en su esencia, en su germinación y nativo impulso, no es una cosa exterior, aunque al exterior se manifiesta, sino que es reflejo, zumo, irradiación y actividad dinámica del

## “La base de la Acción Católica es el afán de evangelización, el ansia del espíritu de apostolado”

### La finalidad de estas Jornadas es hacer buenos y aprovechar a los demás

amor que se tiene en el alma, del amor de Dios.

La ciencia hace sabios, el placer voluptuosos, el oro ricos, el mando autoritarios... el amor de Dios apóstoles. Toda la perfección y las virtudes todas se refunden en el amor. De Dios al hombre, de la tierra al cielo, no hay fuerza comparable con el amor. El amor lleva la carga sin fatiga, el amor dulcifica lo más amargo, el amor hace llanas todas las cosas, el amor resuelve todas las dificultades, el amor considera pequeño todos los renunciamientos. El que ama, vive; el que ama, suda; el que ama, corre; el que ama, vuela sin detenerse; el que ama, lo ve todo posible y saca fuerzas para

Hace cuatro días os daba el saludo de bienvenida con toda la ternura de mi corazón paternal. Ha llegado el momento de daros el adiós de despedida; el que ama, se ofrece y se sacrifica y se entrega todo sin reserva, sin término ni modo, por la persona, por el interés, por la exaltación, por el objeto de su amor y moriría mil veces y moriría a gusto, por el amado, y daría todos sus tesoros, todo su valer, toda su sangre como una gota de agua; y esto sin otra mira, sin otra aspiración, sin otro premio que la misma exigencia y el acrecentamiento de su amor.

Recordad el Cid, espejo de caballeros y campeón de héroes, vuestro paisano, vuestra gloria imperecedera, vuestro Cid Campeador personificación animada del carácter español de aquella época, y de los anteriores. Allí encontraréis el amor delirante de su honra, el amor inflamable de la Religión, el amor invencible de la Patria... y, por lo mismo, el valor sin tasa y denodado arrojo, el deseo de grandes obras y la ambición de gloriosas hazañas, junto con la indiferencia desdeñosa y el desprecio magnífico de las fatigas y de la muerte...; y le veréis, erguida la frente y su tizo-

na al cinto, desafiar los peligros, retar al enemigo y emprender presuroso por tierras de Castilla, de Aragón y Valencia, el camino de los valientes y conquistadores, que son los apóstoles de la Patria.

Ahora bien: el apóstol del Evangelio, el apóstol de las almas, que es el apóstol de la Acción Católica, es apóstol mucho más alto y de más subidos quilates, porque es apóstol de Dios; y por lo mismo tiene que tener en su entraña escandecido y quintaesenciado el amor de Dios. “Si amáis algo a Dios, si amáis a Jesucristo, decía un pobre lego, portero de oficio, al joven estudiante y luego ejemplo de heroísmo, Pedro Claver... si amáis algo a Dios, si amáis a Jesucristo, marchad a la India y recoged la sangre santísima que por allí se haya derramado y ganad las almas que por allí se pierden porque nadie se tomó el trabajo de salvarlas”.

Y enfogado Claver en llamaradas de amor a Jesucristo, de amor a Dios, le vemos, a su tiempo, desposarse con la abyección y miseria de los negros, y le oímos exclamar como loco: “Quiero pasar toda mi vida trabajando por las almas de mis hermanos, salvarlas y morir por ellas”. Y como una vez aristarcos de vara en alto y prudentes de corto vuelo, en puridad envidiosos y pusilánimes, le amenazasen con censuras y penas eclesiásticas, si no refrenaba su indiscreto celo, “¿qué me importa a mí todo eso, replico impávido, si salvo un alma, si salvo cientos de almas de mis negros, diamantes en bruto, pero diamantes auténticos y de sin par valía, cuya hermosura resarcirá con creces el trabajo que cuesta pulimentarlos?”.

Pero este amor; fijáos bien en esto atentamente, este amor debe ser oro fino, oro de ley, oro puro, cuanto más puro más efectivo; oro desinteresado, cuanto más desinteresado más honroso, oro de ley, oro puro, cuanto más

condido más luminoso; oro santo, cuanto más santo más apóstolico.

¡Ah! si todos pudiésemos apropiarnos los sentimientos de San Agustín, cuando dirigiéndose al Señor y hablando con El le decía: “Nolo tua, Domine, sed te, no buseo, Señor, tus rique-

zas, sino tu corazón. En Ti, que eres el Padre, Creador del cielo y de la tierra, del universo visible y del invisible; en Ti, que eres el Verbo, por quien se hizo todo lo que se ha hecho y en quien subsiste todo; en Ti, que eres el Espíritu Santo, soplo de vida y efluvio divino que reverbera en todos los seres; en Ti, Dios mío, que eres el principio, mi destino, mi luz, mi guía, mi todo... en Ti, poseeré las cosas, en Ti gozaré las riquezas; en Ti lo tengo todo. Mi alma sólo ansia por Ti; mi corazón sólo suspira por Ti; mi amor sólo descansa en tu amor. Si tu amor me niegas, a Ti te me niegas; si tu amor me das, a Ti te me das. Todos los otros dones que reparies, comunes son a los buenos y a los malos; pero tu amor es dádiva, es tesoro, que tienes reservado para los escogidos, para los amigos, para los tuyos”.

¡Ah! si fuésemos, hijos míos queridísimos, amantes de este temple, apóstoles de esta marca!... Con todo, así tenemos que ser; así quiero yo que seáis; y así me sonre la esperanza de que habéis de ser no pocos de vosotros, acaso todos los que aquí estáis.

### CORDON SENSACIONAL ESTRENO

5:45, 8:15 y 11 noche

## SALUDOS AMIGOS

El insuperable **TECNICOLOR** de Walt Disney  
Una extraordinaria superproducción **COLOR, MUSICA y ALEGRIA**

### Baños de Cucho (Burgos)

Aguas sulfurosas, sulfúricas, nitrogenadas. Exito enorme en las enfermedades de la piel. Indicadas en las de garganta, bronquitis y artritis.  
Precios económicos  
Pidan folletos  
**A 16 kilómetros de Miranda**

### Teatro Avenida

¡EXITO inmenso de la Compañía ANTONIO CASAL  
HOY, a las 8 tarde y 11 noche ESTRENO de la comedia en 3 actos  
**HUELLA DE LUZ** Creación de esta Compañía

### Coliseo

HOY a las 5.30, 8 y 11. Extraordinario **REESTRENO** con Tyrone POWER, Gene TIERNEY y George SANDERS  
**El hijo de la furia**

### Cine Calatravas

HOY, dos funciones: 8.15 y 11 noche  
Un espectáculo grandioso  
**LADY HAMILTON**  
Una producción Alexander KORDA con dos intérpretes geniales  
Vivien LEIGN, heroína de “EL PUENTE DE WATERLOO”  
Laurence OLIVER, protagonista de “REBECA”

# GRAN TEATRO

## Presentación de la Compañía

# Rambal

TARDE, A LAS 8 NOCHE, A LAS 11  
**EMOCIONANTE ESTRENO**  
del drama histórico-religioso en tres actos  
**CALASANZ**  
Protagonista, **RAMBAL**  
**Suntuosa Presentación**  
Exito apoteósico de sus magnificas estampas - Si desea presenciar este magna acontecimiento reserve sus localidades

# EL BURGOS DEL FUTURO

## UN AMPLIO PLAN DE MEJORA DE LOS ESTABLECIMIENTOS ESCOLARES DE BURGOS

### En él figuran la construcción de cuatro Grupos y la ampliación y reforma de otros varios

#### El Ayuntamiento gestiona también un consorcio para la repoblación de las laderas del término municipal y las márgenes de sus ríos

El Ayuntamiento burgalés, después de conseguir por orden de 28 de Octubre de 1941, la creación de cinco escuelas unitarias de niños y cuatro de niñas en el casco de la ciudad, logró recientemente, aportando un solar ubicado dentro del lugar ocupado por el antiguo Penal, que se concediese a Burgos un grupo escolar conmemorativo, cuyo presupuesto asciende a 1.898.924'69 pesetas y cuya adjudicación definitiva, previa la oportuna subasta pública, fué hecha a favor del contratista don Joaquín del Campo, como único postor.

El representante de la contrata, en unión del arquitecto escolar afecto al Ministerio de Educación Nacional don Eduardo Burgos Bosch, han estado estos días en nuestra ciudad con el fin de adoptar las últimas medidas para comenzar inmediatamente el derribo de la parte antigua e inservible del Penal Viejo y la edificación del Grupo Escolar.

Del Penal se conservará toda la parte artística e histórica comprendiendo en la misma sus fachadas, en particular las de la Plaza de San Lesmes, el patio central, el Claustro y Sala Capitular.

Al propio tiempo se trató con el señor Burgos Bosch, de los grupos escolares a edificar en las cercanías de la calle de Fernán González y en la de Salas y en los barrios de Huelgas y Hospital del Rey, así como de la ampliación de las escuelas de San Pedro de la Fuente y de Sanz Pastor y de la supresión de las que se encuentran en malas condiciones, como las de San Lorenzo y otras.

En cuanto a la de la calle de Salas, cuya construcción se debe integrar a la Caja de Ahorros Municipal, se espera su rápida aprobación y constará de cinco grados de niños, otros cinco de niñas y dos de párvulos o de maternidad, así como de las dependencias necesarias para sala de actos, biblioteca y despacho médico escolar.

Respecto a la terminación de las

obras de mejora en la Escuela del Magisterio, el propio contratista del Grupo Escolar se halla encargado de realizarlas rápidamente.

También se realizan gestiones para la aprobación, dentro de estos últimos meses del año, de las obras de arreglo y ampliación de las escuelas de la calle de San Pablo, cuyo proyecto asciende a 900.000 pesetas.

Por último está a punto de aprobarse el proyecto de edificio para Grupo Escolar y Orfeón Burgalés, redactado por el Arquitecto don Eduardo Burgos Bosch, emplazado en el antiguo solar del Cuartel de Milicias, con fachadas a las calles Avellanós y del Arco del Pilar, al que se trata de trasladar las escuelas llamadas de San Lorenzo.

Este edificio quedará en realidad dividido en dos, sin más enlace entre ellos que los servicios de luces, que deben tomarse del patio central.

En una parte irá el Grupo Escolar propiamente dicho, reservándose la otra para Escuela de Música y para dotar al Orfeón Burgalés, magnífica y tradicional institución, de casa adecuada a sus fines con las comodidades necesarias para cubrir su programa de necesidades.

Las escuelas estarán dotadas de un pequeño campo escolar en el patio central, ampliado con recreos cubiertos, de cantina, salas de Dirección y Profesores, servicios de duchas y dependencias accesorias. Se le dotará de calefacción y se instalará un Salón de Actos y un Despacho para el reconocimiento médico.

La Casa del Orfeón, que también llevará calefacción central, estará dotada con el máximo aislamiento entre sí, de clases para violín y solfeo, piano, ensayos etc., salones para la Junta Directiva y Secretaría, así como otros servicios, como archivo, bar, cocina, etc.

Todo el edificio tendrá un carácter castellano, sin lujos, pero con el preciso para obtener una construcción digna de la capital de que ha de formar parte, tratándose la composición general dentro del estilo español. En el extremo de la calle del Arco del Pilar se construirá un torreón rematado en terraza.

El presupuesto de estas obras se eleva a 835.000 pesetas.

Con estas construcciones desea el Ayuntamiento de Burgos llevar a la práctica, cuanto antes, su amplio plan de mejora de los establecimientos escolares, que deben cubrir las necesidades de la enseñanza en la capital, instalando estos Centros de cultura y educación en edificios amplios y de buenas condiciones higiénicas para atender a la población escolar que hoy acude a recibir las enseñanzas en viejos locales.

#### REPOBLACION FORESTAL

Por otra parte, la Corporación Municipal, cumpliendo el acuerdo de 7 de Junio de 1944, viene realizando gestiones para establecer un consorcio forestal para la repoblación de todas las laderas de este término municipal y de las márgenes de sus ríos, con el Patrimonio Forestal del Estado.

Una vez que se cumplan los trámites legales y se establezcan las bases del convenio, se aspira a que en el próximo Otoño se realicen con toda intensidad los trabajos de repoblación de los Cerros del Castillo y de San Miguel, no sólo por razones de estética y de utilidad, sino también por los beneficios que la plantación de arbolado reporta para la regularización

de las Huvias, suavización del clima y aprovechamiento de los productos leñosos.

Con esta conducta, el Concejo burgalés sigue su política entusiasta en favor del árbol, iniciada a principios del siglo XIX con la creación de los Paseos de la Quinta, la Isla, los Pisonos, Vadillos, Fuentesillas, etc. y continuada más tarde, en virtud del consorcio establecido con la Confederación del Duero, gracias al cual se ha conseguido que arraiguen y se desarrollen magníficamente cerca de 40.000 árboles en los términos de Fuentes Blancas, Castañares, Cortes y la Cartuja y de que hoy se cuente con más de 1.000.000 de plantas en el vivero de la Quinta, propiedad municipal, cedido temporalmente a estos fines a la Confederación y que puede servir de base a cualquier repoblación de envergadura que quiera verificarse en Burgos.

Con independencia del Consorcio que ahora trata de establecerse con el Patrimonio Forestal del Estado, se intenta también con destacadas autoridades de la Región, verificar rápidamente una intensa repoblación de pinos en los terrenos comunales existentes a la entrada de Burgos a todo lo largo de la carretera de Madrid.

#### CONMEMORANDO UN CENTENARIO

### El ilustre periodista burgalés don Jacinto Ontañón

III

Tengo sobre mi mesa de trabajo un folleto de 32 páginas, titulado "Cuaderno en memoria del periodista don Jacinto Ontañón, editado en Burgos, ciudad natal del periodista, por un grupo de amigos, compañeros y admiradores, para conmemorar su figura. Año 1933. XVI de su muerte".

En dicho cuaderno se reproducen trabajos periodísticos dedicados a la memoria de don Jacinto, y entre ellos creamos oportuno copiar uno aparecido en las páginas 4, 5 y 6 del mencionado "Cuaderno", que publicó el también cronista de Burgos, ya difunto, don Anselmo Salva, y que vió la luz en el periódico "De Burgos a vuela pluma", el año 1889, por ser el que mejor refleja la figura de Ontañón, como periodista, como poeta y como autor teatral.

Dice así: "Director de "El Papa Moscas" y primer periodista de Burgos, tanto por su antigüedad—aunque no es viejo— como por sus méritos y servicios, es Jacinto Ontañón, conocido como la ruda y tan cortado para el oficio que difícilmente se podría presentar otro con condiciones más favorables.

Ontañón es la gran persona, fresco y gordo para satisfacción de la carne, soltero y libre para satisfacción del espíritu, vive por y para su periódico, sin que el trabajo le fatigue ni los disgustos le entristezcan. Con el carácter más simpático, la conversación más amena, las bromas más chisposas y los dicharachos más chocantes, es recibido gustosamente en todas partes y solicitado en no pocas. No se sabe cómo se arregla para adquirir noticias y estar de todo enterado, pues cuenta en el periódico y en amistosas conversaciones todo lo que sucede, sin que se le haya visto en el sitio de la ocurrencia.

Los mismos concejales, a quienes acaso censura, le buscan para darle detalles de la sesión; los mismos diputados a quienes probablemente nunca ha elogiado, procuran ponerle al corriente de los asuntos de la provincia; va, viene, entra y sale como quien no sabe en qué pasar el tiempo y esas entradas y salidas, esas idas y venidas, son para él, sin embargo, de más utilidad que las del animalito de la fábula. Trata con las primeras autoridades en lenguaje de guante blanco y con los fieles de puertas o los escribientes de la Diputación en estilo de americana y hongo. A todo se acomoda, con todo se aviene, para todos tiene atención, palabras y alguna eufueta o chafaldita, como él dice; y si los señores que por detrás murmuran de sus actos le consideran y le piden un bombón en "El Papa Moscas", los hombres del pueblo que por detrás y por delante le ponen en las nubes, se vuelven locos de júbilo cuando se presenta.

tos y fundaciones, si bien tiene y manifiesta sus referencias; y así se le puede encontrar en el cafetín de barrio tomando su cerveza con algún extraño tipo como en el salón aristocrático politiquando con cualquier senador del reino. En su compañía es trabajo el andar por las calles, porque a cada paso diez le paran, treinta le llaman y cientos le saludan. Y parece imposible cómo resiste el chaparrón de pregrutas, de consultas y de advertencias que suelen hacerle las clases populares y cómo sufre que el uno le pida que hable de esto, el otro que diga algo de aquello, el de más acá que zurre bien al Fulano y el de más allá que no se ocupe tanto de Mengano. Para sus asuntos propios, para la manera de vivir ni tiene régimen ni le desahoga; es bohemio como los antiguos literatos, y el desorden, la desigualdad, las variaciones engordan sus carnes y refrescan su corazón.

Pero lo más notable es el modo como redacta "El Papa Moscas". Teniendo como tiene Redacción, y no mala, aunque un tantico revuelta, no escribe en la Redacción ni la vigésima parte del periódico. Enjareta medio artículo en la mesa del "Suizo" y otro medio en una banqueta de "Candelas", cuatro sueltos sobre las cajas de la imprenta y otros cuatro sobre el asiento de algún paseo.

En el sábado suele pasar apuros, porque hasta que llega el viernes no ha de acordarse que tiene que llenar las interminables columnas de su semanario. Y las llena a tiempo y nada se le olvida y todo lo expresa como si hubiera estudiado el criterio que a cada cosa conviene, gracias a sus recursos y a sus tretas.

Para el periódico escribe en prosa y en verso, pero lo que escribe para el periódico no le puede juzgar en el terreno de la literatura. Anda de prisa, medita poco y comete, de vez en cuando, alguna falta, más bien por descuido que por ignorancia. Además, él quiere que su periódico tenga siempre un estilo determinado y que dé gusto a todos y que para todos sea interesante. Y a la fuerza ha de haber en él estríbillos y cuartetas y chanzonetas y chirigotadas, porque de otro modo, "El Papa Moscas" no sería "El Papa Moscas" ni Ontañón su profeta y su aldbolsa.

Donde se debe examinar al escritor es en los trabajos que compone con calma para otros periódicos o para alguna revista. Y resulta de tal examen que Ontañón posee un entendimiento claro, pronto y sagaz; una imaginación limpia, viva y fecunda; una vie cómica feliz, un juicio recto y seguro y un corazón noble y sano. Si no tiene un gran fondo de ideas, porque estudia muy a la ligera aunque piensa bastante por cuenta propia, tiene, en cambio, un gran caudal de imágenes y figuras y una facilidad de

# BURGOS hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al lunes 13 de Septiembre de 1915

Esta mañana, en la iglesia parroquial de San Lesmes, se ha verificado la boda de la encantadora señorita Felisa Arroyo Merino y el brillante oficial del regimiento Lanceros de España don Rafael Ibáñez de Aldecoa.

—Ayer, a las siete de la tarde, llegó a Burgos, procedente de Quintanar de la Sierra, donde ha permanecido desde el 30 de Julio, la Colonia Escolar, compuesta de 20 niñas.

—En el Salón de Recreo se celebró ayer un baile, que estuvo concurridísimo.

El cestillón, dirigido con gran acierto por la encantadora señorita Cachita Romeo, en unión de don Félix Yarto, resultó brillante.

La agradable fiesta se prolongó hasta las cinco de la mañana.

—Ha sido destinado de nuevo a dirigir la Prisión Central de Burgos, don Celestino Fernández Bernabé, que había sido trasladado al Reformatorio de jóvenes de Alcalá de Henares.

—Ayer por la mañana fué arrollado por el tren carbonero en el puente del Capiscor, el vecino de Gamonal Hipólito Sáez y Sáez, de 42 años, resultando con gravísimas heridas.

## EXCURSION a Santa Lucía (Hacinas)

El domingo próximo se celebrará en autocar nuevo, salida a mañana, regreso 11 noche. Plazas limitadas.

Punto de inscripción:

**Sastrería Martiniano**  
Almirante Bonifaz, 13  
Teléfono 2247

## Bolsos para señora VAQUERO

EL MAYOR SURTIDO  
LOS MEJORES PRECIOS

ALMIRANTE BONIFAZ, 8

### BAJO LA PRESIDENCIA EFECTIVA DE SU ALTEZA DON JOSE DE BAVIERA Y BORBON LA COMPANIA ESPAÑOLA DE SEGUROS "MULTIMAR"

que trabaja toda clase de seguros  
INCENDIOS  
ACCIDENTES LEY  
ACCIDENTES INDIVIDUALES  
AUTOMOVILES  
RESPONSABILIDAD C.

ROBO  
TRANSPORTES  
CRISTALES  
ENFERMEDADES (Ley)  
COSECHAS

Ha concedido la SUBDIRECCION GENERAL para Burgos y provincia a

## BON JOSE GAMARRA ALCALDE

Vivo: Rey Don Pedro, 27, 1.º BURGOS

Guillermo AVILA  
Académico C. de la R. A. de Ciencias Morales y Políticas

El asiste a toda clase de sitios, ac-

# TEATROS

Avenida

PRESENTACION DE ANTONIO CASAL CON EL ESTRENO DE "DOCE LUNAS DE MIEL"

Ya en otra ocasión hemos dicho—y no es ningún descubrimiento, naturalmente—que hay un verdadero abismo entre el cine y el teatro. Cosas que originariamente ofrecen interés para ambas facetas de espectáculos, han de ser, sin embargo, desarrolladas de muy distinto modo en un caso y en otro.

Y ese es el principal defecto que, a nuestro juicio, tiene la comedia de María Luisa Linares, adaptación suya y de Daniel España de una novela de que la primera es autora. Se ha hecho excesivamente leve en su argumento a la hora de trasplantarla al teatro. Y, por consiguiente, entresacando más lo efectista que lo fundamental, la obra desmerece con notoriedad indudable. Por eso, "Doce lunas de miel", un tanto ligera a veces en el léxico y con frases reticentes e intencionadas, no llega a adquirir las características de comedia para perderse con harta frecuencia en el vodevil.

Eso, en síntesis, es la comedia estrenada ayer. Que hubiera resultado mucho menos agradable si no hubiese sido interpretada por un conjunto que bien puede calificarse de magnífico. Por esta vez, la propaganda no ha exagerado, como sucede en tantas ocasiones. La Compañía, con Antonio Casal—magnífico de gesto y de dicción, sobrio y elocuente en su labor—y Paz Molinero—delicada y deliciosamente femenina—no es sólo la cabeza de la formación, sino que constituye una agrupación meritísima, en que actrices y actores lucen individualmente y en conjunto, sin desentonar de las primeras figuras. He ahí el mayor éxito de esta presentación de ayer en el Teatro Avenida.

## Gran Teatro

HOY, DEBUT DE RAMBAL

Sonó la hora. Rambal, el admirado actor español, debuta hoy en el Gran Teatro. En sus funciones primeras nos ofrecerá las primicias de una gran obra: "Calasanz", el bello poema del P. Portolés Piquer, cuyo estreno en la actual temporada en Madrid, ha constituido un éxito de clamor.

Hoy, para dar paso a una corta pero brillante campaña que va a realizarse en nuestra ciudad la representación en funciones de tarde y noche, con todo lujo de detalles. Con la fastuosidad que caracterizan a este genial escenógrafo y actor que es Enrique Rambal y con una abundancia de elementos que maravillarán a todos los espectadores.

A este estreno seguirán otros, de cuya importancia y categoría hablaremos en días sucesivos.

# El servicio frutero con Inglaterra será inaugurado en el mes de Octubre

## Grandes perspectivas para la colocación de los estimados productos canarios en los mercados ingleses

Santa Cruz de Tenerife.—De Bilbao y escalas, ha llegado el trasatlántico español "Marqués de Comillas" que se dirige a Trinidad, Curacao, Puerto Cabello, Habana y Filadelfia, conduciendo cuatrocientos setenta y cinco pasajeros de distintas nacionalidades y mercancía en general. Entre los pasajeros figura el geólogo suizo Pierre Buticaz, así como el diplomático español don Eduardo Casuso, que marcha a Filadelfia; la diplomática norteamericana Edna Josephine Granlie y numerosos religiosos.

Procedente de la Argentina llegó el vapor noruego "Anna Oldland". Cargará en este puerto frutos secos con destino a Oslo.

El servicio de vapores fruteros con Inglaterra será inaugurado en el próximo mes de Octubre, dando comienzo con el primer buque, que cargará en este puerto el sábado día 27, con destino a Liverpool. Con tal motivo se recomienda a los exportadores de tomates cuiden lo mejor posible los cultivos, pues los mercados ingleses ofrecen perspectivas muy favorables para la colocación de tan estimado producto canario.—Cifra.

### DETENCION DE UN ASESINO

Barcelona.—Rafael Díaz Tómico, ha sido detenido por la policía, es natural de Guadalupe y tiene 44 años de edad. Intervino destacadamente en Madrid durante el periodo rojo, es autor personal de más de 50 asesinatos en una checa que funcionó en la capital de España. El juzgado especial de Madrid le tenía reclamado. Se hallaba escondido en unos bosques de lanas.

### LO QUE PRODUCE LA INDUSTRIA TEXTIL DE TARRASA

Barcelona.—Quince millones de metros de tejidos, cinco millones de hilos

logramos de lana y tres millones y medio de hilos de hilo de estambre, produce anualmente, entre otras cosas, la industria textil de Tarrasa, según los datos estadísticos recientemente publicados. Una de las producciones que ha adquirido en los últimos años gran incremento es la fabricación de medias de seda, que alcanza la cifra de 1.200.000 docenas de pares.

### MALEANTES, DETENIDOS

Linares.—La policía ha detenido a una banda de ladrones que operaba en los trenes, por las vías de Madrid a Sevilla Algeciras y de Baeza a Granada. La componían cuatro individuos apodados "El tarpa", "El ficha", "Loren" y "Pelijas". Se les ocuparon tres pistolas con cargadores y munición. Ha sido recuperado la mayoría de lo robado.—Cifra.

¿Pones mucho, gallinita? ¿Mas no se puede pedir! Antes ¡bien poco ponias! Ahora, tanto

## «Ave-sanil»

# LA BOLSA

### BOLSA DE MADRID

Madrid.—La Bolsa continúa sostenida en Fondos públicos y en renta fija industrial y floja en dividendo. En este sector predomina el papel en casi todos los grupos y corros y se ha operado escasamente. En el grupo bancario, el Hipotecario avanza cinco enteros, pero ceden Banesto y Central. En electricidad se producen varios signos negativos, pero de pequeña amplitud. Las acciones azucareras también se manifiestan ofrecidas e igual tendencia se muestra en arbitraje.

Cotizaciones:  
Fondos públicos: Interior, 92'50 y 93'50; Exterior, 104'25; Amortizable, 4%, 108; ídem, 3 por 100, E, 101'50; D. 102; Ob, 103'50; A, 106'50; 4 por 100 Mayo, 104'35; Octubre, 106'25; Doba, 106'25; Amortizable 3'25 por 100, 97'25; Noviembre, 104'50; ídem de 1944, 104'35; Tesoros de 1945, 101'50; Id. reconstrucción nacional, 101'25; Hipotecarias, 4 por 100, 102, 105'25 y 108'50; Id. exentas, 109; Crédito local interprov., 104'75; Id., lotes, 104'35.

Acciones: Banco de España, 445; Banco Exterior, 365; Banco Hipotecario, 337; Central, 213'50; Español de Crédito, 350; Hispano Americano, 346; Cooperativa eléctrica, 266; Hidroeléctrica Chorro, 252; Id. Española, 292; Chade, 895 y 888; Iberduero ordinarias, 243; nuevas, 1.105; Mengemor, 219; Id. especiales, 87; Sevillanas, 228; Eléctrica madrileña, 108; Telefónicas preferentes, 132; Id. ordinarias, 375; Minas Rif, 278; Duro Felguera, 1.505'50; Gundos, 328; Ponferrada, 171; Campsa, 174; Naval, ordinarias, 59'50; Id. preferentes, 85'50; Fénix, 950; Metro, 274; Tranvía de Madrid, 112; Azucarera general, 112'75; Ebro, 241; Altos Hornos, 150; Aux. ff. cc., 117; E. de petróleos, 240'50.

### EN BILBAO

Bilbao.—En la sesión de Bolsa de hoy el Banco de Bilbao avanza tres enteros, repite el Hispano; Previsores cede cuatro enteros, Vizcaya repite y la serie B adelanta cinco puntos. En ferrocarriles repiten Loba y Santander, mientras que Vascongados ceden cinco puntos. En eléctricas repite Viego e Hidro Española. La Ibérica adelanta medio entero. Minas repiten cambios Setolazar, Ponferrada y Menneras. En Navieras, Auxiliar Marítima avanza cinco puntos, diez la Marítima Nervión, Aznar veinte, Bilbao dos puntos y medio y Vascongada cede cinco. En Metalúrgicas, Basconia repite, Felguera retrocede medio entero, Naval Blandas adelantan uno y repite Santa Bárbara. En Industrias varias siguen igual azucareras y telefónicas. Irsa cede medio entero; Explosivos retroceden tres y Resinera tres y medio.—Cifra.

BANCO MERCANTIL  
Banca — Bolsa — Cambio  
Caja de Ahorros  
España, 16 — Burgos

# Autoridad y libertad Comprimido de noticias del Mundo

(Viene de primera página)

La inviolabilidad del domicilio, del "tuto, refugio", según expresión del Fuero de Vizcaya, aludiendo a la idea de paz que debe imperar en el hogar, equivalente al principio inglés "myhouse es mi castle", se halla sancionada en todos los fueros. "He jurado que yo ni nadie pueda entrar por fuerza en casa de otro", dice el Ordenamiento de Alfonso IX de León. Y no sólo se declara en la generalidad de los fueros la inviolabilidad del domicilio, sino también su imarburgabilidad.

Proclamó España la igualdad jurídica de todas las razas, declarando a los indios vasallos de la Corona, pero ya siglos antes reyes cristianísimos como Alfonso VI y Alfonso VII tenían a gran honor llamarse reyes de cristianos, judíos, juntos con todo el vecindario, salieron a recibirle por la puerta de Alcántara, y tañendo toda clase de instrumentos públicos, cada religión en su propia lengua, castellana, árabe, y hebrea, cantaban alabanzas a Dios y al vencedor.

Sólo un pueblo que elabora y promulga sus cuerpos legales "a servicio de Dios e a procomunal de las gentes" y que en sus conquistas, al lado de los tercios van misioneros y juristas, puede ofrecer esas admirables leyes de indias impregnadas de hondo sentido humanitario, verdadero monumento de las libertades de los indios muy superior a las legislaciones coloniales extranjeras. Por ellas se prohibió la esclavitud, cuando se hallaba aceptada por todos los países, se proclamó la libertad de los indígenas, se instituyó un alto patronato para su defensa jurídica y social y se prescribió que las conversiones se hiciesen voluntariamente.

En la esfera del derecho privado aludiremos solo a la libertad de contratación, que prevalece como una de las más acusadas características. El rígido y excesivo formalismo que a los negocios jurídicos imprimiere el sistema romano, desaparece en el Ordenamiento de Alcalá, que en la ley única, título XVI, sanciona un principio espiritualista de tradición consuetudinaria. Y en el Derecho aragonés, el principio "standya est chartae" afirma que la autonomía de la voluntad recogida en el contrato prevalecerá incluso contra la ley.

Podrían multiplicarse los antecedentes, remotos unos y modernos otros, demostrativos todos del influjo que en las diferentes ramas del derecho positivo patrio ha ejercido el sano espíritu de libertad. El Estado debe hacer solemne reconocimiento de los derechos públicos subjetivos, sin olvidar, no obstante, conforme advierte el Papa en la "Humanae Libertatis" que "la libertad, indistintamente concedida al bien y al mal, a la verdad y al error, sólo conduce a rebajar cuanto existe de noble, de santo y de generoso, y a ensanchar el camino al crimen, al suicidio y a la turbamulta abyección de las pasiones".

## Interesa a todos visitar "LA AMUEBLADORA"

donde encontrarán economía y elegancia en toda clase de muebles.  
SAN PABLO, 6 y 8  
(Frente a Correos)

ANIS del CID  
Aguardientes  
Licores  
Cañaco  
Anisados finos  
Valeriano del Barrio  
Sucursal: Santander 28 — Burgos  
Fábrica: Alhóndiga, 53 — Tfo. 1716

BELGRADO.—Han sido detenidos y trasladados a Belgrado para su procesamiento, el que fue ministro yugoeslavo de Asuntos exteriores en el momento de producirse la invasión alemana del país, Alejandro Cincar-Markovich y su esposa.—Efe.

BELGRADO.—El Tribunal militar de Justicia, de Yugoslavia, ha iniciado el juicio contra treinta y cuatro oficiales del antiguo Estado independiente de Croacia, incluso catorce generales y quince coroneles, acusados de deserción en 1941 y de adhesión a los alemanes.—Efe.

LONDRES.—Lord Wavell ha salido del aeródromo de Opolo, para realizar la primera etapa de su viaje aéreo de regreso a la India.

BRUSELAS.—El ex ministro belga, Pierlot, ha resultado herido de arma de fuego en un pie durante una partida de caza cerca de Cugnion. La herida no es de gravedad.—Efe.

WASHINGTON.—Por una moción de los Estados Unidos presentada en la conferencia panamericana, se ha resuelto designar una comisión que estudie la posibilidad de aplazar indefinidamente dicha conferencia y adoptar al propio tiempo las medidas pertinentes para que se constituya lo más pronto posible un americano.—Efe.

## NOTAS TAURINAS AYER TOREO ARRUZA EN SALAMANCA

Salamanca.—Tercera corrida de feria. Seis toros de Manuel Hernández, antes Contreras, para Manolete, Pepe Luis Vázquez y Arruza. Llamo rebozante.

Manolete estuvo colosal en sus dos toros, cortando las dos orejas del primero y oyendo una gran ovación en el cuarto.

Pepe Luis, ovación en el segundo y dos orejas en el quinto. Arruza incommensurable en ambos, cortando las dos orejas del tercero y las dos orejas y el rabo del sexto. Peso de los toros: 270, 294, 250, 306, 298 y 308 kilos, respectivamente.

## BALNEARIO De las Caldas de Besaya (Santander)

Artritis - Reuma - Ciática  
Fin de temporada 15 de Octubre  
Gran Hotel hasta el 30 de Septiembre.  
Hotel Santo Domingo y Hospedería del Balneario, hasta cerrar la temporada



Una cucharadita de Sal efervescente BISHOP en medio vaso de agua y pasará un día espléndido. Hace desaparecer el mal gusto de la boca, pesadez, dolor de cabeza, cansancio y le dejará el cuerpo en un estado perfecto de salud y optimismo.  
BISHOP'S NATURAL FRUIT SALINE  
AGENTS: J. URICH Y CIA. S.A. BARCELONA

### Forjado "Castilla"

Elementos	Unidades	Unidad	Precio
Materiales de vigas	6.41	28	53.00
Barras (hierros)	8.4	14	77.00
Materiales de hormigón reforzado	0.42	2.000	84.00
Total			194.00

Almacenes: José Cámara - Ingeniero de Caminos  
Carretera de Aras, 10 - Teléfono 1888 - Burgos

Muebles al contado y a plazos  
MUEBLES FERNANDA - Fabricación propia  
Lain Calvo, 86 Teléfono 1801.—Burgos

BATTANER  
Radio - Amplificadores - Altavoces  
Representación PHILIPS

Medias Finas  
A tono con cualquier vestido y de excelente resultado

# Actualidad burgalesa

## Vida eterna

**AYER.**—El paseo de la Quinta... se rincón recoleto, silencioso y un poco romántico... fue ayer escenario de una gran feria.

He aquí una senda --en el itinerario íntimo de la ciudad-- recatada y silenciosa, tan entrañable y cordial, con sus ruisenores, sus altos chopos, su tupida sombra y sus parejas de novios. La paz de este lugar solo se ve turbada mientras dura el breve paréntesis de nuestras ferias.

Lo que allí sucede es una metamorfosis extraña y casi repentina de pronto, como por arte de birlibirloque, surgen los cachazudos y filosóficos buyes, el bonito glazán, el puerco adipo, el pregón de los almendreros, la retórica elemental del charlatán...

Y una multitud intrínsecamente popular. El alto y el bajo, el menestral y el señorito, pero sobresaliendo entre todos el labrador, se agolpan allí, ante el aluvión de platos y más platos. Unos de protagonistas y otros de espectadores. Unos obligados y otros por mere pasatiempo, mas todos confundidos en una fuerte barauanda que llena el ámbito de ruidos y calor.

Ayer la feria resultó grande. Hubo animación, afluencia enorme, abundantes transecciones... En fin, hubo "color".

Todavía, en Burgos, por el presente año, queda una feria grande. Quizá la más importante: la de San Martín. Pasada ésta, el romántico rincón recobrará su armonía recóndita. Y otra vez, a tal lugar, volverá el silencio, la paz algodonosa. Quietud y silencio, paz y sosiego...--B. I.

**CUPON PRO-CIEGOS.**—El número premiado con 25 ptas. correspondiente al día de ayer, es el 080.

Premiado con 2,50 pesetas los números terminados en 80.

### Carnicería - San Carlos, 1

Vaca, filetes ... 14 Ptas.  
Ternera, idem ... 18 "  
Cordero, chuletas ... 11 "

**GRATITUD.**—La esposa, padres, hermanas y demás familia del finado teniente de Sanidad Militar y caballero mutilado, don Juan José Estalayo Casquero, (q. s. g. g.) recientemente fallecido en el Hospital Militar de esta Plaza, en la imposibilidad de poder corresponder personalmente a las in-

numerables muestras de cariño, demostradas en el entierro y funerales, por tantos amigos y conocidos, envía a todos, por medio de la Prensa, su sincera gratitud, quedándose muy agradecidos al propio tiempo que les suplica una oración por el alma de quien supo morir santamente en la presencia del Señor.

**Distinción, elegancia, comodidad, usando faja MI LINEA.** Modelos. San Pablo 10, 2.º

**HACIENDA.**—Libramientos pueblitos al cobro:

Jefe Sección Administrativa, de E. Primaria, Hijo de Gregorio Pascual, Cajero Habilitado del 9.º tercio de la Guardia civil, don Alberto Díez, don Francisco Nuñez, don Angel Alvarez Mendoza, don Luis Navarro Morentin, don Adrés Adróver, don Mahuel Orrieva, don Antonio Cubillo, don Benigno Esteban, Habilitado personal de Hacienda, Depositario pagador.

**DOS ESPECIALIDADES DOS** de la Casa Rosa Botana: Bacalao de merluza y sardina arenque. Despacho Santa Clara 9. Teléfono, 2003. Burgos.

**CAIDA DE UN CARRO.**—Ayer, cuando se dirigía al ferrial de ganados, tuvo la desgracia de caerse del carro en que iba montado, el vecino de Quinlana, Gabino Mata Ubierna, de 57 años de edad.

A consecuencia del fuerte golpe recibido en la caída quedó conneclonado, siendo trasladado en este estado a la Casa de Socorro, en cuyo centro

## CARTELERA DE ESPECTACULOS

**AVENIDA.**—A las 8 y 11, Compañía de Antonio Casal. "Huella de luz", estreno.

**COLISEO.**—A las 5'30, 8 y 11, "El hijo de la furia".

**CALATRAVAS.**—A las 8'15 y 11, "Lady Hamilton".

**CORDON.**—A las 5'45, 8'15 y 11 noche, "Saludos, amigos".

**GRAN TEATRO.**—A las 8 y 11, presentación de Rambal, con el estreno de "Calasanz".

benefico le fué prestada asistencia de primera intención, apreciándosele varias heridas contusas en ambas regiones ciliares, contusión con erosión y hematoma en el pómulo derecho, erosiones generalizadas por el resto de la cara, epistaxis traumática, fuerte contusión en la región pectoral izquierda y ligera conmoción cerebral.

Después de ser atendido en la Casa de Socorro fué trasladado a la clínica del Dr. López Vara, donde quedó hospitalizado.

**MOVIMIENTO DEMOGRAFICO.**—Nacimientos: Jaime Herizo Heriz, María Luisa Josa Tena, Felipe Valenciano Baños, María del Carmen López de la Fuente, María Angeles Mata Barco, Pedro Muñoz Antón.

Defunciones: María Concepción Prieto Soto, de Burgos, 7 meses, San Cosme 30.

Lucía Arribas Marañón, de Medina de Pomar, 22 años, esta capital.

Polixena Bedoya Gómez, de Burgos, 67 años, Concepción 26.

### PISO

Muy amplio, libre, céntrico, se compra. Ofertas: Huerto del Rey, 26, tercero.

**OBSERVACIONES METEOROLOGICAS.**—Barómetro: A las siete de la mañana, 691,4; a las dos de la tarde, 691,4; a las siete de la tarde, 690,7. Termómetro: Máxima a la sombra, 28,4; mínima a la sombra, 13,2. Dirección y fuerza del viento: A las siete de la mañana, ENE 2 Km.; a las dos de la tarde, NW 6 Km.; a las siete de la tarde, calma. Recorrido: 270 Km.

**UNA BODA.**—Ayer a las once y media, contrajeron matrimonial enlace en la parroquia de San Cosme y San Damián la bellísima y simpática señorita María de los Milagros Pérez Fernández, hija de don Fernando Pérez Bustamante, acudado industrial de Medina de Pomar y de doña Manuela Fernández Resines, con el joven don Luis Campo Ruiz, funcionario del Ministerio de la Gobernación, con destino en La Coruña, é hijo de don José Campo Ibáñez, médico de Quintana del Pidio y de doña Paz Ruiz Olalla.

Bendijo la unión el M. I. Sr. Dr. don Honorato Carrasco, quien pronunció una elocuente plática, ensalzando las virtudes del matrimonio.

Fueron testigos del acto por parte de la familia Valbuena, don José María López de la Fuente, jefe de Negociado de la Excm. Diputación y don Isidoro Ureta del Val, médico oculista de esta capital y por parte de la desposada don Faustino Bendedo, Industrial de esta plaza y don Francisco Gil, jefe superior de Admón. del Cuerpo de Correos, jubilado.

Los numerosos invitados fueron esplendidamente obsequiados con un almuerzo en el acreditado restaurante "El Castellano".

Los nuevos esposos, a los que deseamos muchas felicidades salieron para Valladolid, Barcelona y La Coruña, donde fijarán su residencia.

**BATERIAS S. G. S.** le darán en su coche el rendimiento que precisa.

**Continental Auto, S. A.** Plaza Calvo Sotelo, 8. Teléfono 1814

**ASISTENCIAS PRESTADAS EN LA CASA DE SOCORRO.**—Durante el día de ayer fueron asistidas en la Casa de Socorro las siguientes personas

Jaime López, de 15 años, domiciliado en el barrio de Huelgas 45, de pequeña erosión en el dedo índice de la mano izquierda, trabajando para el Excmo. Ayuntamiento.

María Cruz Díez, de 9 años, Granja Angelina, de herida incisa en la región palmar de la mano derecha.

María Azofra Maté, de 5 años, plaza de Vega 23, de contusiones con erosiones en ambas rodillas, pie derecho y mano izquierda, por atropellarla una bicicleta.

María Isabel Ortega, de 22 años, Lain-Calvo 30 y 32, de erosión en la pierna derecha.

Pilar Serna, de 4 años, Lain Calvo 30 y 32, de erosiones en el brazo y codo izquierdo. Las lesiones que presentan las dos anteriores las fueron producidas por una vaca al embestirlas.

María del Carmen Hernando, de 7 años, Calatrayas 2, de contusiones con erosiones en el codo derecho y rodilla del mismo lado, por embestirla una vaca en el ferrial.

**SANTOS DE HOY**  
Los Siete Dolores de Nuestra Señora. Ss. Nicomedes pbr., Jeremías, Valeriano y Porfirio mrs. y Albino ob.

Misa, con rito doble de segunda clase y color blanco de Los Dolores de Nuestra Señora, segunda oración (en las priyadas) de S. Nicomedes, tercera Et famulos. Gloria, Credo y Prefacio de la Virgen.

**SANTOS DE MAÑANA**  
Dominica XVII de Pentecostés. Ss. Cornelio papa, Cipriano, ob., Eufemia vg., Lucia, Rogelio y Sebastiana mrs.

Misa con rito semidoble y color verde de la Dominica XVII, segunda oración de S. Cornelio y Cipriano, tercera de Santa Eufemia y conceps. mrs. cuarta Et famulos.

**CULTOS**  
**SAN LORENZO.**—Solemne novena en honor de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, del 15 al 23 de los corrientes.

Por la mañana, a las ocho y media, misa de comunión. Los domingos, a las ocho.

Por la tarde, a las ocho, con exposición, predicando el reverendo padre Euvaldo Sáiz, redentorista.

**SAN GIL.**—Solemne función religiosa que la Hermandad de Esclavas de María Santísima de los Dolores celebrará el día 16 de los corrientes.

A las 11 y media, misa solemne canabrará misa rezada y en ella se dará la comunión general.

A las once y media, misa solemne cantada por la Capilla de Música, con exposición de S. D. M., quedando de manifiesto todo el día.

A las ocho de la tarde, se rezará la estación y a continuación la Corona de la Virgen de los Dolores, y predicará el doctor don Juan Martínez, capellán de la Beneficencia Provincial, terminándose estos cultos con la bendición y reserva del Santísimo Sacramento y la Salve Cantada a la Santísima Virgen.

Las Hermanas Esclavas velarán el Santísimo, y así en este acto como en el de la Comunión, vestirán el Escapulario de la Virgen de los Dolores.

### COMUNION REPARADORA MILITAR

Mañana, domingo, día 16, tendrá lugar la comunión reparadora militar a las 9'30 en la capilla de las MM. Reparadoras (Trinas, 6).

## ANUNCIOS ECONOMICOS

**TARIFA:** Hasta tres palabras, dos pesetas. — Cada palabra más, veinte céntimos. Informes en esta Administración, una peseta más por inserción.

Se admiten desde las diez de la mañana hasta las siete de la tarde

**Arriendos** ASISTENTA necesito tardes. buen sueldo. Be lorado 3, 2.º izquierda. (Calzadas).

**NECESITAMOS** local para almacén. Hijos de Domingo de Pablo. Ferrerías.

**Automóviles y accesorios** PASTOR de 15 años en adelante, necesito para guantar unas 30 ovejas, buen sueldo y man tenido. Marcos Villanueva, en Sotragero.

**WENDO** coche turismo Gran a Pipe 7 plazas, 25 HP., 6 ruedas, gasógeno Michelin. San Pablo, 5. Garage España.

**NENDO** caja de cambios camión Federal. Calvo Sotelo, 4. Bar.

### Colocaciones

**REPRESENTANTE** para Abanos en Burgos y provincia necesita casa importante de Barcelona, ma. Escribir con referencias al número 4930, Vergara, 11. Barcelona.

**SE NECESITA** chica sabiendo obligación, sueldo mínimo 150 pesetas. Vitoria, 4, primero.

**SE NECESITA** chico para recados. Informes Bar José Antonio, 37-38 y Oficina de Colocación.

**SE NECESITA** muchacha que sepa de cocina, sueldo espléndido. Informes. Paloma número 21, cuarto.

**SIRVIENTA** se necesita de 15 a 20 años. Aparicio y Ruiz, 8, 2.º

**SE NECESITA** una sirvienta viuda de 40 a 55 años par servir a señor solo. Dirigirse. Salvadon Rejas, Montoria del Pinar.

**COMERCIAL** Burgalesa URALITA tubos, Ural-VENDO casa nuevas con depósitos. Uralita superior para locales para cuadras, garajones o almacenes, llanchos. Burgos, San Pablo en mano.

**SE VENDE** local, llave en mano, propio para almacén e industria. San Gil, 14 segundo. Burgos.

**COMERCIAL** Burgalesa vende casa con magnífica planta industrial.

**COMERCIAL** Burgalesa vende finca rústica ll-tander, 36. Teléfono bre, 20 fanegas regadio 1716. con casa y cuadra.

**PISOS** vendo amplios, nuevos, recién desocupados el vino, de 27 can-taras, 180 pesetas, en San Juan, 27, Ylnos Sancho.

**CASAS** se venden dos en Cardenadujo. Informes, Pascual Rodrigo, VENDO amplificador de balle con altavoz, piano manubrio y unos hierros de hacer barquillos, todo a prueba. Razón, He-bolos frutales. Para In-formes, Cuarnición Arreal, de Magaz de Pi-suerga o por teléfono, 22 Vega, número, 12 al número 1478. de Valladolid.

**SE VENDE** mil botellas vacías aproximadamen-te, varias clases, la ma-SE COMPRA miel en pa-ques o grandes can-tidades. Fábrica de Ga-lletas Arconada. Cubos, mios. Santos Díez, Cor-tes (barrio de Burgos).

**SE VENDE** parcela zona ur SE VENDE tartana nue-va y dos ruedas. Avellino VENDO casa, nueva-cons-trucción. Camino Valde-choque, letra D.

**SE VENDE** mil botellas vacías aproximadamen-te, varias clases, la ma-SE COMPRA miel en pa-ques o grandes can-tidades. Fábrica de Ga-lletas Arconada. Cubos, mios. Santos Díez, Cor-tes (barrio de Burgos).

**SE VENDE** mil botellas vacías aproximadamen-te, varias clases, la ma-SE COMPRA miel en pa-ques o grandes can-tidades. Fábrica de Ga-lletas Arconada. Cubos, mios. Santos Díez, Cor-tes (barrio de Burgos).

**SE VENDE** mil botellas vacías aproximadamen-te, varias clases, la ma-SE COMPRA miel en pa-ques o grandes can-tidades. Fábrica de Ga-lletas Arconada. Cubos, mios. Santos Díez, Cor-tes (barrio de Burgos).

**SE VENDE** mil botellas vacías aproximadamen-te, varias clases, la ma-SE COMPRA miel en pa-ques o grandes can-tidades. Fábrica de Ga-lletas Arconada. Cubos, mios. Santos Díez, Cor-tes (barrio de Burgos).

**SE VENDE** mil botellas vacías aproximadamen-te, varias clases, la ma-SE COMPRA miel en pa-ques o grandes can-tidades. Fábrica de Ga-lletas Arconada. Cubos, mios. Santos Díez, Cor-tes (barrio de Burgos).

**VENDO** máquina de escribir teclado Universal. Santocildes, 3, segundo.

**VENDO** varios objetos de arte antiguos. Informes, esta Administración.

**EN** Villadiego, calle más céntrica, vendo casa con dos tiendas, cuatro viviendas, agua corriente, cuadras, patio. Suce-so Arriaga.

**SE VENDE** una casa construcción, con sótano, planta baja y piso y 70 metros de patio. Para tratar, con Maura Reñart.

**LECHEROS:** Deseo su-ministro de 100 a 150 SE VENDE coche de ni-ltros diarios de leche fi-pura garantizada. Inñitá 16, segundo.

**GRUPO** eléctrico para alumbrado finca campo-luta. Café Viena. Burgos. comprarla. Apartado 592 Bilbao.

**VENDO** casa construc-ción antigua, tres pisos y bajo industrial muy bar-rata. Saenz de San-ta María, San Jun, 65.

**SE VENDE** una finca a medio kilómetro de la capital, en la carretera de Cardaña, frente al Ventorro "La Hojalata" de 5 y media fanegas de cabida de regadio, con almacén de 36x6 y me-lino de dimensión y ár-bol desde cinco cajas.

**PAJA** de cereal para pien-sos servirá por vagones a precios convenientes y manzana sana de Astu-rias a 1'25 pesetas ki-los con portes hasta des-Envíos urgentes. Jesús Arreal, de Magaz de Pi-suerga o por teléfono, 22 al número 1478. de Va-ladolid.

**VENDO** semilla de alfalfa de mi cosecha, garan-tizada, sin liña ni cus-cuta, a precios econó-micos. Santos Díez, Cor-tes (barrio de Burgos).

**VENDO** casa, nueva-cons-trucción. Camino Valde-choque, letra D.

**Traspasos** POR no poderlo atender, se traspasa bar-vinos y comidas. Informes, Ave-llanos, 5, primero, iz-quierda.

**TRASPASO** negocio mercería. Informes, Plaza de Vega, 27, primero, habilitación número 4.

**TRASPASO** tienda "las Colonias". Para tratar en la misma.

**EN SITIO** céntrico, de gran porvenir, se traspasa un magnífico bar-billado, Ingreso, Cultu-restaurante, establecido recientemente con todas comodidades. In-formarán en esta adm-nistración. Abstenganse curiosos, solo se entere-rá a los que verdaderamente deseen el ne-gocio.

**TRASPASO** café-bar, con todo servicio, cupos de café y azúcar, poca renta en 5.000 pesetas. Villasandino (Burgos). Informes, Puebla, 15, ter-cero.

**Varios** NECESITO niñera. Ca-ma-MQUINAS de coser se-mino del Calvario, 7, separan y limplan. Ge-quinto, izquierda, (San-geral Mola, 15, habita-ción número 10.

**MAQUINAS** de coser se-mino del Calvario, 7, separan y limplan. Ge-quinto, izquierda, (San-geral Mola, 15, habita-ción número 10.

**MAQUINAS** de coser se-mino del Calvario, 7, separan y limplan. Ge-quinto, izquierda, (San-geral Mola, 15, habita-ción número 10.

**MAQUINAS** de coser se-mino del Calvario, 7, separan y limplan. Ge-quinto, izquierda, (San-geral Mola, 15, habita-ción número 10.

**MAQUINAS** de coser se-mino del Calvario, 7, separan y limplan. Ge-quinto, izquierda, (San-geral Mola, 15, habita-ción número 10.

**MAQUINAS** de coser se-mino del Calvario, 7, separan y limplan. Ge-quinto, izquierda, (San-geral Mola, 15, habita-ción número 10.

**MAQUINAS** de coser se-mino del Calvario, 7, separan y limplan. Ge-quinto, izquierda, (San-geral Mola, 15, habita-ción número 10.

**MAQUINAS** de coser se-mino del Calvario, 7, separan y limplan. Ge-quinto, izquierda, (San-geral Mola, 15, habita-ción número 10.

**MAQUINAS** de coser se-mino del Calvario, 7, separan y limplan. Ge-quinto, izquierda, (San-geral Mola, 15, habita-ción número 10.

**MAQUINAS** de coser se-mino del Calvario, 7, separan y limplan. Ge-quinto, izquierda, (San-geral Mola, 15, habita-ción número 10.

**MAQUINAS** de coser se-mino del Calvario, 7, separan y limplan. Ge-quinto, izquierda, (San-geral Mola, 15, habita-ción número 10.

**MAQUINAS** de coser se-mino del Calvario, 7, separan y limplan. Ge-quinto, izquierda, (San-geral Mola, 15, habita-ción número 10.

## En León esperan a nuestro equipo con serios temores

EL "ONCE" REPRESENTATIVO DE BURGOS HACE HOY SU PRIMERA SALIDA OFICIAL PARA INAUGURAR LA TERCERA DIVISION

### Cómo se alineará la Gimnástica en León

Hoy hace su primera salida oficial, para inaugurar el torneo de Tercera División, nuestro primer equipo. Partirá en el correo de la tarde y formará en la expedición como delegado el directivo señor Mijangos.

Los jugadores se han preparado concienzudamente y si no puede aspirarse con certeza a que todos y cada uno de ellos den el rendimiento que ha de esperarse cuando la temporada vaya adelantada, es lo cierto que marchan con un espíritu inmejorable, decididos a adjudicarse los primeros puntos del campeonato.

Amadeo ha cuidado meticulosamente de la formación del "once" en su salida a León, pues la Cultural siempre es enemigo le peligro y, además, ha de disponerse a la "hombreda" si quiere volver a la segunda División, de donde acaba de descender. Por eso, el gran entrenador burgalés, aquilatando todos los detalles fruto de los entrenamientos últimos, ha dado su "lista" y el equipo se alineará mañana de esta forma:

Cabañas; José Luis; Basabe; Carmelo, Lecuona, Murillo; Carro, Benito, Molón, Alonso, Urre.

Y de suplente, Jugo.

Vaya, con los jugadores, el mejor de nuestros votos. Y una advertencia: la de que han de actuar como si en este partido se dilucidara de hecho el triunfo definitivo. Y, por si acaso, del enemigo, el consejo. Veamos lo que dice, para justificar idéntica postura, nuestro colega "Proa", de León, respecto del encuentro de mañana.

"Es ahora la Burgalesa—¿para cuándo se enterarán de que es la Gimnástica de Burgos?—el equipo que nos aprieta la garganta. Parece que ha reunido un buen conjunto, que ha sido concienzudamente preparado para hacer frente a este gran grupo de la Tercera División en el que por lo menos la mitad de los Clubs aspiran—y ponen los medios para lograrlo—al ascenso. La Cultural, vacilante y desmoralizada hasta ahora, ha perdido un tiempo precioso que ahora parece recuperar a marchar forzadas. Y en estas condiciones se aproxima el dominio, tensándose los nervios de los aficionados, que saben cuánto se juega en este transcendental encuentro."

Es decir, que se espera a nuestro equipo con serios temores. Pero se incita a los jugadores al máximo esfuerzo. Eso mismo pedimos nosotros, como una añadidura: la de que jamás deberán los nuestros confiarse... A jugar y a vencer...

## Gimnástica de Burgos

Aviso para los socios

Con objeto de facilitar el pago de los recibos del mes actual, se hace público que a partir de hoy, sábado, y durante toda la semana siguiente, podrán retirarse los carnets de asociados, de la Secretaría del Club, de 8 a 10 horas de la noche, sin perjuicio de continuarse la cobranza a domicilio.

Pases de favor

Quedan anulados todos los pases de favor de la temporada pasada, renovándose los que corresponden a partir de la próxima semana.

## Visita a las instalaciones deportivas del "Dos de Mayo"

Como el pasado domingo, mañana podrán ser visitadas las magníficas instalaciones deportivas del "Dos de Mayo", por cuantas personas lo deseen, previo donativo de dos pesetas, que serán destinadas íntegramente a la Beneficencia burgalesa. Las horas de visita son de diez de la mañana a dos de la tarde.

## Mañana empieza el Campeonato de Liga

Empieza mañana el Campeonato de Liga. Es lo mismo que decir que la emoción se adueñará de la afición entera ante los dos puntos que se ventilarán en los campos de la Tercera División. Porque, por ahora, solo en esta Tercera División da comienzo la Liga. En las otras dos divisiones se iniciará el torneo el domingo día 23.

He aquí, a continuación, el calendario de partidos para esta primera fecha.

### PRIMER GRUPO

Turista-Pontvedra; Orensana-Santiago; Galicia-Lemos; Lucense-Betanzos; Ponferradina-Berbes.

### SEGUNDO GRUPO

Juvenia-Langreano; Barreda-Santoña; Tanagra-Torrelavega; Círculo Popular Maestranza de León; Avilés-Gijónés.

### TERCER GRUPO

Arenas-Tolosa; Indauchu-Deportivo Alavés; Mirandés-Erandio; Sestao-Real Unión de Irún; Guecho-Baracaldo.

### CUARTO GRUPO

Osasuna-Huesca; Tudelano-Maestranza Aérea de Logroño; Deportivo Logroñés-Izarra; Escoriaza-Arenas de Zaragoza; Atlético de Zaragoza-Borja.

### QUINTO GRUPO

San's-Júpiter; Reus-Tarrasa; Badalona-Tortosa; San Martín-Grabollers; Gerona-Lérida.

### SEXTO GRUPO

Baleares-Constancia; Saguntino-Sueca; Carcagente-Acero; Játiva-Malvarrosa; Levante-Teruel.

### SEPTIMO GRUPO

Imperial-Alicante; Eldense-Elche; Cieza-Crevillente; Almansa-Gimnástica Abad; Cartagena-Albacete.

### OCTAVO GRUPO

Béjar-Avila; Palencia-Ferrovial; Imperio-Zamora; Segoviana-Valladoid; Cultural Leonesa-Gimnástica de Burgos.

### NOVENO GRUPO

Tomelloso-Plasencia; Talavera-Cifesa; Mediodía-Toledo; Cacereño-Badajoz; Emeritense-Manchego.

### DECIMO GRUPO

Cádiz-Algeciras; Málaga-Cofia; Huelva-Méjida; Linense-Jinnense; Linares-Larache.

Los partidos se jugarán en los campos de los clubs citados en primer lugar.

Mañana empieza la Liga. Emoción e interés condensados en un torneo de dilatada duración.

Nuestro comentario de hoy queremos circunscribirlo exclusivamente al grupo octavo de la Tercera División. Y de éste, de una forma especial, el partido en que la Gimnástica interviene que, dicho de paso y sin pasión egocéntrica, es el más destacado del susodicho grupo.

El encuentro de la Corredera sobresale de cuantos se celebran en esta primera jornada. Intervienen en él dos equipos que, "a priori", están considerados como galitos. Justificada, pues, está la aureola de emocionante que le rodea. Además que la Cultural

## Interesantes partidos de pelota en Aranda

### SE CELEBRARAN HOY, Y MAÑANA

Siguiendo el programa de actos peletísticos organizado por el Frontón Arandino de Aranda de Duero, en colaboración con la Federación burgalesa de pelota, hoy, sábado y mañana, domingo, se celebrarán interesantes encuentros, en los que participarán los jugadores más prestigiosos de la capital, entre ellos Erquiola y Elizalde contra Rauleaga (este hace su presentación en Burgos) y Alonso ("El Icatero").

Antes de los partidos en que han de intervenir dichos jugadores habrá otros encuentros entre participantes locales.

Pelotasale I

## La Gimnástica jugará su primer partido en la Corredera contra la Cultural Leonesa

## El Deportivo Mirandés jugará en su campo con el Erandio

prepara un recibimiento muy digno. Todos los titulares en fila... Bueno, que la "cosa" de la Corredera va a estar muy bien. Que se lo propongan unos y otros—que se lo propondrán ¡qué remedio!—y ya verán que partidazo, cualquiera que sea el resultado.

Siguen en orden de méritos el que tendrá lugar en el Peñascal, donde la Segoviana—con su flamante equipo cuajado de refuerzos—recibe al Valladolid. La pugna puede servir pa-

ra definirnos de forma práctica y positiva el potencial de cada once. Que esto es muy interesante.

Los demás encuentros—Palencia-Ferrovial, Avila-Béjar y Zamora-Imperio—bajan de tono en relación con los dos primeros.

En síntesis: comienza la Liga, la pasión aflora, los nervios se tensan y la expectación acrece. Y así ¿hasta cuándo?... ¡Ay, quién fuera pitoniso!

En el "Boletín Oficial del Estado" del día 13 se publica la siguiente circular, que reproducimos por el interés que tiene para nuestra provincia:

En cumplimiento del artículo sexto del Decreto de 8 de Diciembre de 1941, por el que se crea el "Servicio Nacional de la Patata de Siembra", la Junta Rectora del mismo ha aprobado las siguientes normas, que han de regir en el comercio de la "patata seleccionada de siembra" y de la "patata autorizada de siembra" durante la campaña 1945-1946.

### PROVINCIAS PRODUCTORAS Comercio

1.ª Se considerará como "patata seleccionada de siembra" la producida en las provincias de Alava, Burgos y Palencia por las Sociedades a quienes el Servicio Nacional ha concedido su producción y que reúna las condiciones que se señalan en el apartado 14 de estas normas.

Como "patata autorizada de siembra" toda la demás patata de siembra intervenida por el Servicio, producida en zonas aprobadas por el mismo y que reúna las condiciones que se detallan en el apartado 13 de estas normas.

2.ª En lo que se refiere a la "patata autorizada de siembra", con las declaraciones de los agricultores de las zonas de siembra formarán las Jefaturas Agronómicas resúmenes por pueblos y variedades para saber la patata de que se puede disponer. De estos resúmenes se enviará una copia a la Jefatura del Servicio. Únicamente por los agricultores inscritos y por las cantidades de patata declarada se podrá solicitar guía para el transporte.

Respecto a la "patata seleccionada de siembra", las entidades concesionarias harán, antes de la recolección, una estadística completa y detallada, por pueblos y cultivadores, de la producción probable de cada uno.

Antes del 20 de Octubre enviarán una copia autorizada de esta estadística a la Jefatura del Servicio Nacional y otra a la Jefatura Agronómica de la provincia. Al mes volverán a enviar las rectificaciones que durante la recolección se vayan produciendo, con el fin de concretar la cosecha efectiva.

3.ª La patata de siembra "autorizada" y "seleccionada" solamente podrá ser vendida a través de los almacenes de selección una vez inspeccionada y precintada, y no podrá circular sin los "conduces" o guías correspondientes.

Las guías serán expedidas por el ingeniero jefe de la Sección de Siembra de la ORAPA o CREPA provin-

cial por delegación de la Comisaría de Recursos de la Zona o del Organismo de la Comisaría General de Abastecimientos que rijan en la provincia.

4.ª En lo que se refiere a la patata "autorizada", únicamente los autorizados por las Jefaturas Agronómicas provinciales e inscritos en su libro-registro para autorizarlos será necesario que se hubieran dedicado a este comercio en años anteriores y tengan almacenes apropiados, dedicados exclusivamente a este producto, salvo que, por conveniencias del Servicio o creación de nuevas zonas, haya necesidad de autorizar otros almacenistas.

En la "seleccionada" actuarán como almacenistas y selectores las propias entidades productoras, que tendrán almacenes dedicados exclusivamente a esta patata.

5.ª La patata de siembra circulará desde casa del agricultor hasta el almacén selector o de remisión con un "conduce" compuesto de cuatro cuerpos, en los que conste el nombre del vendedor, el del almacenista, cantidad y variedad de patata, punto de origen y lugar de destino. Irán firmados por el delegado local de la Jefatura Agronómica en los de "patata autorizada" y por la Entidad concesionaria en los de "seleccionada".

El primero de los cuatro cuerpos quedará como matriz en poder del delegado local de la Jefatura Agronómica o entidad concesionaria; el segundo y tercero pasarán a poder del almacenista, siendo el cuarto para el productor, como justificante de la salida de su patata. De los dos cuerpos que se hace cargo el almacenista, se enviará el segundo a la Sección de Siembra de la ORAPA o CREPA, sirviéndose el tercero de guía para el transporte a su almacén de selección y para obtener en su día la guía única de circulación.

Después de inspeccionada y precintada la patata por la Jefatura Agronómica, será necesaria, para el transporte desde el almacén de remisión a destino, la guía única de circulación, que se extenderá a petición del almacenista, exigiéndose para ello la autorización de la Jefatura Agronómica para importar los kilos pedidos y los "conduces" a que antes se hace referencia por cantidades y variedades iguales a las solicitadas.

Por lo que se refiere a la patata seleccionada de siembra, deberá entenderse que su circulación habrá de ser amparada por los referidos "conduces", tanto cuando se transporte desde la casa del agricultor, hallase o no precintada, a los almacenes, como cuando vaya destinada a los de remisión o destino.

## AMPLIACION DE LA GUARDERIA INFANTIL DE LAS RR. FRANCISCANAS

Esta Junta siempre atenta a mejorar las condiciones de vida de los humildes, y dispuesta a evitar el abandono de muchas criaturas que no pueden atender debidamente sus madres por tener que dedicarse a trabajos fuera del hogar, ha concertado con las Religiosas Franciscanas una ampliación de plazas de su Guardería Infantil y que serán costeadas por esta Junta.

Todas las familias que deseen que sus niños, de dos a cinco años sean atendidos por el Jardín Maternal concertado por esta Junta, deberán solicitarlo den la misma mediante instancia, sin reintegrar, acompañando certificado médico de no padecer el niño ninguna clase de enfermedades infecciosas-contagiosas.

Al niño, se le facilitarán instrucción religiosa, cultural y comida gratuitamente.

Las instancias se reciben en el domicilio de esta Junta (Gobierno civil), hasta el día 27 de los corrientes.

## LA PATATA DE SIEMBRA

## NORMAS POR LAS QUE SE HA DE REGIR EL COMERCIO

## DE DICHO TUBERCULO EN LA CAMPAÑA 1945 - 1946

Estos "conduces" serán facilitados a las Secciones de Siembra de las ORAPAS o CREPAS provinciales por el Organismo de la Comisaría general de Abastecimientos de que dependan.

6.ª Los almacenistas llevarán un libro de entradas y otro de salidas y remitirán semanalmente a la Jefatura Agronómica Provincial parte de entradas y salidas, con arreglo al modelo que determine el Servicio.

7.ª Los días 1 y 15 de cada mes, la Jefatura Agronómica de la provincia de origen remitirá a la de destino, así como a la Comisaría de Recursos de la Zona, relación de la patata que se le ha enviado, destinatario y precio sobre vagón origen, y al Servicio Nacional, telegráficamente, relación de la patata exportada y provincia de destino.

8.ª El Servicio comunicará a cada Jefatura Agronómica el cupo de exportación que se ha fijado a su provincia.

9.ª Los cupos a exportar de "autorizada" se distribuirán entre los almacenistas autorizados que formen parte de la Sección de Siembra de la ORAPA a CREPA, siendo deber del jefe de la misma el indicar a cada representante de la provincia consumidora el o los almacenistas que le han de suministrar la patata.

La Jefatura Agronómica, dentro de lo posible, atenderá los deseos de los compradores autorizados respecto a la elección de origen y variedad.

En lo que se refiere a la "seleccionada", la Jefatura del Servicio Nacional determinará directamente qué Entidad ha de suministrar los cupos y variedades de cada provincia consumidora, poniéndolo en conocimiento del ingeniero jefe de la Sección de Siembra de la ORAPA o CREPA de origen y destino.

10. Cuando el Servicio estime que debe dar preferencia en el envío a determinadas provincias por ser más tempranas, lo comunicará a la Jefaturas Agronómicas.

11. La patata de siembra solamente se venderá a los representantes de las Secciones de Siembra de las ORAPAS o CREPAS de destino, para cuya gestión deberán estar debidamente autorizados por el jefe de la misma.

12. Se considerará terminada la campaña de exportación de patata de siembra el día primero de Abril próximo, sin que, a partir de esa fecha puedan expedirse guías de circulación. Se exceptúa la patata llamada de "golpe", de las provincias de Alava, Burgos y Palencia, destinada a la región Centro. Esta fecha podrá ser prorrogada por la Jefatura del Servicio cuando lo considere necesario para el buen abastecimiento de esta semilla.

(Continúa)

# Diario de Burgos

Cada día una cosa curiosa

## Concluye con un nuevo éxito artístico la actuación del Orfeón Burgalés en Oviedo

### Los orfeonistas visitaron la fábrica de armas de la Vega donde dieron una magnífica audición ante los obreros

Oviedo 15; una madrugada. (De nuestro redactor, enviado especial).—En el Teatro Principado, que anoche registró una regular entrada, se ha despedido el Orfeón Burgalés, dando fin a su campaña artística, tan triunfal, por tierras de Asturias. Y una vez más han sonado atronadoras y cariñosas ovaciones, dedicadas a nuestra masa coral, que, a pesar del intenso ajetreo de estos días y las interrumpidas actuaciones que viene ofreciendo, se ha mostrado tan afinada y conjuntada como lo hizo el día de su debut en el Jovellanos de Gijón.

Nuestras estampas han sido comprendidas en toda su amplitud y significado por los espectadores, que en ambas funciones han podido degustar todo el valor y toda la riqueza que encierra nuestro folklore.

El gobernador civil y otras destacadas autoridades han honrado al Orfeón, con su asistencia a estas últimas representaciones, haciendo cáudidos y encendidos elogios de la obra realmente insuperable que realizan nuestros coralistas expidiendo por las regiones de España el desconocido folklore de Castilla, que será ya desde hoy recordado con cariño y admiración por los asturianos, hospitalarios hasta un grado máximo para con la coral burgalesa.

Completo y rotundo ha resultado el éxito artístico alcanzado por el Orfeón. Este es su mayor orgullo, pese al cuantioso desembolso económico realizado. Mermando sus arcas, acordó lleno de fe en el éxito, hoy ya cuajado, y seguro de su obra, la organización de esta gira, en la que ha cosechado los aplausos más calurosos y emocionados de cuantos se le han tributado en el resto de sus actuaciones ante los públicos de toda España.

Pero, con ser tan íntima la satisfacción por todo ello, lo es aún mayor la que hemos tenido esta tarde cuando el Orfeón cantó y bailó ante cerca de tres mil obreros de la fábrica de Armas de la Vega, sencillos y laboriosos asturianos que abandonaron el trabajo después de que los coralistas, directivos y representaciones burgalesas, en unión del director de este importantísimo centro, el ilustre coronel don Rafael Castillo, visitaron las naves y talleres de la fábrica. El momento ha sido emocionante y nos ha colmado de alegría.

En una de las naves, dedicada a prácticas de los aprendices, ante éstos y los orfeonistas, se celebró un sencillo acto, en el que el coronel Castillo pronunció cariñosas y elocuentes frases recordando su estancia en nuestra ciudad durante la guerra de liberación y el profundo cariño que siente hacia Burgos, sus autoridades y pueblo en general. Mostró asimismo su reconocimiento al Orfeón por su atención al ofrendar a sus obreros una pequeña muestra del folklore castellano terminó haciendo votos por una vida próspera y fecunda de la laureada masa coral.

A las palabras del coronel Castillo contestaron el teniente alcalde de Burgos, señor Rojas y el secretario de la Diputación señor Martínez Díaz, que agradecieron las pruebas de afecto que para con Burgos y su provincia habían recibido sus representaciones y el Orfeón y éste, seguidamente interpretó tres composiciones musicales y otras tantas danzas, de las cuales dos hubieron de repetirse ante la insistencia de los aplausos del auditorio.

Después de concluido el concierto, desfilaron los aprendices ante el coronel Castillo y las representaciones burgalesas, a las que, por último se sirvió un vino de honor.

Y he aquí que ya ha concluido la estancia oficial del Orfeón en Asturias. Hoy, sábado, en grupos, se efectuarán excursiones a Covadonga y Gijón y por la noche, los periodistas asturianos han invitado a los orfeonistas

a la verbena organizada por la Asociación de la Prensa.

Y en la mañana del domingo, a Burgos, satisfechos de haber obtenido un nuevo triunfo y dado un nuevo paso en el estrechamiento de los fraternos lazos que unen a Castilla y a Asturias, con esta embajada espiritual que acaba de concluir triunfalmente.

Luis VALLEJO

## POLONIA denuncia su concordato con la Santa Sede

Londres.—El Gobierno polaco ha adoptado la resolución de denunciar el concordato existente entre Polonia y la Santa Sede, según anuncia Radio Varsovia.

El concordato fué firmado en Abril de 1925, entre el entonces secretario de Estado del Vaticano, cardenal Gasparri, y el ministro de Cultos polaco, Stanislaw Grawski.—Efe.

### EN EL VATICANO NO HAY CONFIRMACION DE LA NOTICIA

Ciudad del Vaticano.—El portavoz del Vaticano ha manifestado que no hay confirmación por parte de la Santa Sede de que el Gobierno de Varsovia haya denunciado el concordato con el Vaticano.

Por otra parte, declaró que el cardenal Holond se ha trasladado de Poznan a Varsovia para asumir las funciones de enviado papal en esa capital.

## El Gobierno de Renner persistirá en el esfuerzo de eliminar toda influencia nazi

### Posible reclamación anglo-sajona contra Rusia

Londres.—Según informes recibidos en esta capital, el presidente del Gobierno austriaco, Dr. Renner, ha hecho pública una declaración manifestando que, desde el primer momento, el Gobierno provisional que él preside ha deseado concertar con los aliados la forma de ampliar y reforzar la composición del mismo. Agrega que el Gobierno provisional acepta complacido la decisión del Consejo aliado de control, y que se esforzará por cumplirlo con sinceridad.

Termina diciendo que se persistirá en el esfuerzo de eliminar todo resto de influencia nazi, prometiendo a los aliados, en nombre de todos los austriacos, que realizarán la gran labor de que surja de nuevo una Austria democrática.—Efe.

### CON EL HALLARGO DE 63 ESQUELETOS SE VA A ENCLARECER EL MISTERIO QUE RODEA LA MUERTE DE HITLER

Berlin.—En los cimientos de un edificio en construcción, situado en el interior de lo que fué cancellería del Reich, han sido hallados 60 esqueletos humanos y numerosos cadáveres en avanzado estado de descomposición. Muchos de los cadáveres se encuentran mutilados de brazos y piernas, presentando casi todos señales de herida. Las autoridades norteamericanas han manifestado que parece ser se trata de personas que perecieron en el curso de la batalla final de Berlín, y que este hallazgo ha contribuido a esclarecer el misterio que rodea la muerte de Hitler.—Efe.

### ES POSIBLE UNA RECLAMACION ANGLO-AMERICANA CONTRA RUSIA

Londres.—Rusia no ha consultado con los representantes de Estados Uni-

## Tojo, mejorado

### Nuevos suicidios de autoridades japonesas

Tokio.—El estado del general Tojo sigue siendo satisfactorio. En el hospital militar norteamericano de Yokohama, donde se encuentra desde que fué operado después de su intento de suicidio, se ha declarado que durmió bien durante la noche pasada.

Por la mañana tomó un desayuno de café y huevos en polvo. Hasta ahora Tojo se había negado sistemáticamente a tomar alimento.—Efe.

### UN GENERAL SE SUICIDA

Tokio.—El segundo suicidio registrado ha sido el del general Teichi Hachimoto, uno de los jefes principales del ejército metropolitano japonés. Hachimoto puso fin a su vida disparándose un tiro en el cuarto de banderas del primer cuartel general en Tokio.—Efe.

### OTRO SUICIDIO

Tokio.—Se ha suicidado Chihaiiko Koizumi, que fué ministro sin cartera en el gabinete Tojo. Su nombre figuraba en la lista de criminales de guerra, en el octavo lugar. Así lo comunica el Cuartel general del VIII ejército.—Efe.

### EL EXMINISTRO KUNIHIKU HASHIDA SE ENCUENTRA GRAVE POR HABERSE ENVENENADO

Tokio.—Se anuncia que Kunihiku Hashida, ex ministro de Educación del Gobierno Tojo, se encuentra gravemente enfermo después de haberse envenenado en su casa.

Hashida ocupa el séptimo lugar en la lista de criminales de guerra del general Mac Arthur.—Efe.

¿Te compadeces del necesitado y no quieres adquirir una papeleta para la rifa a beneficio del Hospital de San Juan?

## RECEPCION en la residencia veraniega del embajador de Inglaterra

San Sebastián.—En Villa Sobroso, residencia del embajador de la Gran Bretaña, se ha celebrado una brillante recepción a la que han asistido, invitadas por los señores de Mallet, distinguidas personalidades, entre ellas el Nuncio de Su Santidad, monseñor Cicognani; el gobernador civil, barón de Benasque; el gobernador militar, Sr. Pimentel; el presidente de la Diputación, el alcalde, el jefe del Ministerio de Jornada e Intelecto de embajadores, barón de Las Torres; el marqués de Miraflores y otras personalidades que se encuentran en San Sebastián.

Los embajadores de la Gran Bretaña hicieron los honores a sus invitados con su proverbial amabilidad, colmándoles de las más delicadas atenciones.—Efe.

San Sebastián.—En Villa Sobroso, residencia del embajador de la Gran Bretaña, se ha celebrado una brillante recepción a la que han asistido, invitadas por los señores de Mallet, distinguidas personalidades, entre ellas el Nuncio de Su Santidad, monseñor Cicognani; el gobernador civil, barón de Benasque; el gobernador militar, Sr. Pimentel; el presidente de la Diputación, el alcalde, el jefe del Ministerio de Jornada e Intelecto de embajadores, barón de Las Torres; el marqués de Miraflores y otras personalidades que se encuentran en San Sebastián.

Los embajadores de la Gran Bretaña hicieron los honores a sus invitados con su proverbial amabilidad, colmándoles de las más delicadas atenciones.—Efe.

Los embajadores de la Gran Bretaña hicieron los honores a sus invitados con su proverbial amabilidad, colmándoles de las más delicadas atenciones.—Efe.

## Las autoridades británicas y polacas de acuerdo

Londres.—Las autoridades británicas y polacas han llegado a un acuerdo sobre el problema de la repatriación de las fuerzas polacas en Inglaterra. Este resultado ha sido dado a conocer en vísperas de las negociaciones entre el Gobierno de Londres y la misión militar polaca enviada por el Gobierno de Varsovia y se trata de un acuerdo de principio.

La referida misión polaca, cuya llegada se espera dentro de unos días, estará compuesta por tres generales y numerosos jefes militares. Su primera tarea será negociar el traspaso de las tropas polacas que se encuentran en la Gran Bretaña.

Mientras tanto, las autoridades británicas han informado a la representación de Polonia en Londres que han renunciado al plebiscito que trataban de realizar entre las fuerzas polacas para decidir la cuestión de su repatriación. También se anuncia que el Gobierno británico ha dejado de reconocer al general Bor (Komorowky) como jefe supremo del Ejército polaco.

## La estancia del Caudillo en Burgos

(Viene de primera página)

mierte de la provincia burgalesa, donde fué recibido por el gobernador civil y jefe provincial del Movimiento.

Tras los saludos de rigor, la comitiva continuó su marcha hacia Burgos, en la cual—y a pesar de que apenas si era conocido el paso del ilustre viajero—recibió el Caudillo, al cruzar los pueblos, expresivas demostraciones de afecto.

Casi coincidiendo con la llegada del ministro a Palacio, se recibió en éste la noticia de que la caravana había pasado por Lerma, con dirección a Burgos, hecho que se puso en conocimiento de los burgaleses en la forma en que anunciábamos ayer en nuestras columnas, es decir, con el disparo de cohetes, que notificaban a la ciudad la proximidad de la llegada de S. E. a esta capital.

### EL CAUDILLO, EN BURGOS

Exactamente a la una y media, el jefe del Estado llegaba al felato que marca la entrada en la ciudad.

Allí esperaban a S. E. el capitán general de la región, y el jefe de su Estado Mayor y el alcalde de la ciudad, que cumplimentaron al Caudillo, dándole la bienvenida.

A continuación, el Generalísimo Franco invitó al teniente general Yagüe a que ocupara un puesto en su automóvil y la comitiva penetró en la población.

El paso del cortejo por ésta se señaló con expresivas demostraciones de cariño, de manera especial en el paseo del Espolón, donde se había congregado numerosísimo público.

Cuando la caravana automovilística llegó a la plaza de Castilla, a donde se habían adelantado el ministro del Ejército y los generales Aldecoa y Díaz Varela, la gran cantidad de personas reunidas desde aquel punto hasta la entrada de Palacio prorumpió en aplausos y aclamaciones a Franco, confundidas con los acordes del Himno nacional y las salvas de ordenanza, que hacía una batería emplazada en el Castillo.

S. E. el jefe del Estado, detuvo su coche a la entrada del paseo de la Isla, apeándose en unión del capitán general, en cuyo momento se hizo aún más fervoroso el recibimiento.

El egregio viajero revistó a las fuerzas que le rendían honores y tras corresponder sonriente a las demostraciones de cariño que el público le tributaba se dirigió a aludar a las autoridades, haciéndolo en primer término al Excmo. Sr. Arzobispo, cuyo anillo pastoral besó respetuosamente.

A continuación fué saludando uno por uno a todos los jefes y oficiales del Ejército y por último a las representaciones y jerarquías civiles, tras lo cual, mientras el público seguía aclamándole, penetró en el Palacio.

### S. E. SE INTERESA POR LOS PROBLEMAS BURGALÉSES

En uno de los salones del edificio, se reunió con las primeras autorida-

### Desnudos, bajo la lluvia esperando su sentencia de muerte

Kanoya.—Prisioneros liberados de Japón, han manifestado que soldados de infantería de Marna y obreros norteamericanos capturados en la isla de Wake, pasaron la víspera de Navidad de 1941, sentados desnudos bajo la lluvia mientras los japoneses discutían si debían matarlos a todos o no.

## El próximo invierno será el más duro en Inglaterra desde 1939

Londres.—El próximo invierno será el más duro desde 1939 en Inglaterra, por lo menos en lo que se refiere a carburantes, según declaraciones hechas por el segundo secretario del ministro de Combustibles y Electricidad. Pidió a las autoridades convenientes que adviertan de ello a las amas de casa y manifestó que el pueblo debe convencerse de que la escasez de carbón obedece a la falta de mano de obra en las minas.—Efe.

dñes de la ciudad, con las que mantuvo un amplio cambio de impresiones acerca de los problemas de Burgos, interesándose de modo especial en la rápida y vigorosa transformación de que se está siendo objeto.

El capitán general de la región mostró a S. E. a este respecto, los planos y proyectos de la zona del "Dos de Mayo", que el Caudillo elogió vivamente, teniendo, a la vez, frases de máximo interés y satisfacción ante el plan, que asimismo le fué expuesto, de construcción de viviendas ultrabaratas en los suburbios de la ciudad.

### COMIDA INTIMA

A muy cerca de las dos y media de la tarde, S. E. se retiraba a sus habitaciones particulares, en unión de las primeras autoridades de la capital, a quienes sentó a su mesa en la comida íntima que tuvo lugar a continuación.

CARIÑOSA DESPEDIDA  
A las cuatro en punto de la tarde, el Caudillo abandonó el comedor, seguido por las personalidades que con él habían almorzado y se despidió de todas las representaciones, que nuevamente se habían congregado en Palacio y a continuación tomó su automóvil, reanudando su viaje hacia San Sebastián acompañado por el teniente general Yagüe y el general Aizpuru, y su séquito, en el que figuraban los jefes de las Casas Militar y civil.

Cuando la caravana automovilística abandonó el Palacio, nuevamente se dispararon las salvas de rigor y las fuerzas de San Marcial rindieron honores, mientras el público aplaudía y repetía los gritos de ¡Franco, Franco, Franco!

### VISITA A LAS INSTALACIONES DE "DOS DE MAYO"

Los coches cruzaron la ciudad por la Avenida del Generalísimo, paseo del Espolón y calle de Vitoria, tomándose la carretera de Francia, pero al llegar a la altura de la Barrada militar, penetraron en la zona del "Dos de Mayo", donde S. E. se apeó del automóvil y acompañado por las personalidades que formaban en la comitiva recorrió las instalaciones recién construidas, contemplando las obras que actualmente se efectúan.

El teniente general Yagüe, explicó al Caudillo el proceso y la forma en que los trabajos se han desarrollado así como los planes que en un futuro próximo han de convertirse en realidad, y el Generalísimo elogió calurosamente las instalaciones, que le produjeron gratísima impresión.

Terminada la visita, S. E. el jefe del Estado volvió a tomar el coche, retornando a la carretera de Francia y partiendo ya directamente hacia San Sebastián.

Visita el Hospital de San Juan y te convencerás de que urge hacer uno nuevo. ¿Con qué medios? ¡¡¡La rifa!!!